

NÉPLAP

Üdvözöljük pártunk megyei konferenciáját!

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 200. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 8. VASÁRNAP

Csehszlovákia a pozsonyi hídfővel tüskét akar szúrni a demokratikus Magyarország testébe

Tiltakoztak a magyar dolgozók az igazságtalan angolszász gazdasági követelések ellen

A párizsi békeértekezlet Magyarországra nézve kedvezőtlen határozatai miatt országsszerte megnyilvánuló aggodalom jut kifejezésre. A fővárosban és a vidékről egyaránt a legkülönbözőbb intézmények és szervezetek tiltakozó iratokban fordultak a külügyminisztériumhoz, melysége megdöbbentéssel hangoztatva, hogy az egész magyar nemzetet sújtó igazságtalan gazdasági feltételek ellen a nép nevében illetékes tényezők jelentenek be óvatát és különösen az angolszász hatalmakhoz forduljanak a magyar álláspont melletti jóindulat és megértés érdekében. Legutóbb a Magyar Bőripari Munkások Országos Szabadszakszervező fordult a külügyminisztériumhoz hasonló követelményekkel s ebben egyúttal köszönőlevelet juttatja kifejezésre a Szovjetunió iránt a magyar békeelőzést megértő támogatásáért. Angolszász részről Párizsban előterjesztett teljesíthetetlen gazdasági követelések megmásként érdekeltek a külügyminisztérium közbenjárását kérte továbbá a Magyar Kommunista Párt sátoraljaihoz fordult, amely ugyancsak háláját fejezi ki a Szovjetunió eddig tanúsított támogatásáért.

A magyar küldöttség visszautasította a cseh követelést

A magyar területi és politikai bizottság péntek délutáni ülésén ártették a pozsonyi hídfőre vonatkozó csehszlovák pólindítványra. A csehszlovák kiküldött hangszóztta, hogy Pozsonynak csak a Duna jobbpartján van természetes fejlődési lehetősége és a 145 négyzetkilométernyi területi követelésnek oka kizárólag gazdasági és kereskedelmi jellegű. Azt állította, hogy a magyarság ezen a területen kisebbségben van. A jugoszláv delegátus támogatta a csehszlovák indítványt. Az angol kiküldött a magyar küldöttség meghallgatását kívánatosnak mondta. Az újszélandi megbízott a szöveget meghallgatás helyett indítványozta, hogy küldjenek ki bizottságot a helyszínre. Az ausztriai kiküldött támogatta ezt az elgondolást, de szükségességnek mondta a magyar küldöttség meghallgatását is. A csehszlovák kiküldött ezt nem elvezte és a szovjet delegátusnak sem volt kifogása. Az újszélandi delegátus is beegyezett a magyar küldöttség meghallgatásába. Ezután meghívták a magyar küldöttséget, amelynek vezetője Sebestyén Pál követ és meghatalmazott miniszter utalt arra, hogy a csehszlovák küldöttség a Duna-jobbpartján jelentékony hídfő

főt akar biztosítani Magyarországot rovására.

Hasonló csehszlovák követelést már az első világháború után elutasították. A kérdéses területen soha szlovák lakosság nem volt. Összesen 6991 magyar, 1845 horvát és 15 szlovák él ott közösségben, tehát Csehszlovákia túlnyomóan magyar földművesek által lakott terület átcsatolását kéri, ugyanakkor, amikor 200 ezer magyarnak Csehszlovákiából való kitelepítését szorgalmazza. Jelentősége van annak, hogy ezzel a területtel

Csehszlovákia magyar területre nyomulna ha és tüskét szúr a demokratikus Magyarország testébe.

Pozsony különben is mindig csak a Duna balpartján fejlődött és a kikötő fejlesztésére ma is elegendő terület áll rendelkezésre. A csehszlovák követelés ellen az az is, hogy a szlovák lakosok a község átcsatolása

súlyos károkat okozna Magyarországot közlekedési rendszerének és súlyos gazdasági kihatással járna a szomszédos magyar területre is.

Az átcsatolt kb. 25 km-es szakaszon megszakítaná a Budapest—bécsi utat.

Csehszlovák területre kerülne a Rajk község határában létesített dunai zsilip is,

amelynek 110 községet számláló sziget-köz ármentesítő szempontjából életbevágó jelentősége van. Teljesen ellentétben áll a csehszlovák követelés az Atlanti Chartával is. Kérte a csehszlovák indítvány elutasítását.

Ezután az új seelendi kiküldött megismételte azt a javaslatot, hogy küldjenek a helyszínre 3 tagú bizottságot.

Az Egyesült Államok megbízottja közölte, hogy nyilatkozatot akar felolvasni a kéri, hogy az a követelés elutasítható legyen. Ezzel az újszóvetért.

Románia követelése Magyarországgal szemben

A román területi és politikai bizottság előtt Pranasovici előadta a román békeküldöttség észrevételeit a megkötött, vagy megkötendő nemzetközi szerződésekre vonatkozó cikkelyekkel kapcsolatban. Észrevételei főképpen a Magyarországgal kötendő békeszerződésre vonatkoztak. Románia ezzel az országossal szemben követeléseket támaszt. A román követelések Erdély Romániához való visszacsatolásával kapcsolatosak. Románia kéri, hogy Magyarországot a következőkre kötelezzék:

1. Magyarország ismerje el az 1925. évi csehszlovák-román határ-egyezményt, amelyet eddig még nem ismer el.
2. Magyarország jóváhagyja a román államnak, amely 1944. augusztusától háborút viselt ellene.
3. Szolgáltatassa vissza Romániának azokat a vagyontárgyakat és okmányokat, amelyekel 1940 óta a magyar hadsereg és hatóságok Erdélyből elszállítottak, továbbá azokat a Magyarországon lévő vagyontárgyakat is, amelyek bizonyos erdélyi kulturális szervezetek tulajdonaihoz tartoznak.
4. Tegyen könyvitelt Románia számára a vasúti szállításban.

A román bizottság úgy döntött, hogy nem tárgyalja a romániai követeléseket, hanem azokat átteszi a magyar területi és politikai bizottsághoz.

Több küldöttség között ez

Egyesült Államok küldöttsége azon a véleményen van, hogy Románia kezdjen közvetlen tárgyalásokkal Magyarországgal. Ezt az elgondolást csupán felvetették a jegyzőkönyvbe anélkül, hogy elfogadják volna mint a bizottság ajánlatát.

GYÖNGYÖSI TÁRGYALT BEVINNEL

Bevin brit külügyminiszter szombaton kevéssel dél után, mielőtt elindult Párizsba, találkozott a három volt ellenséges ország küldöttségének vezetőjével: Gyöngyösi János magyar külügyminiszterrel, Gaspéri olasz miniszterelnökkel és Tatarescu román miniszterelnökkel.

Nem bojkotálják a földosztást

Az Országos Földbirtokrendező Tanács tudomásra jutott, hogy a földbirtokjuttatottak soraiban feleletlen híresztelések kelttek szárnyra arról, hogy a földbirtokrendező szervek a már kiosztott földekből kisebb területeket visszavesznek és ebből újabb kiosztás céljaira tartalékalapot létesítenek. Az Országos Földbirtokrendező Tanács nyomatékosan megállapítja, hogy ezek a híresztelések nem felelnek meg a valóságnak, sőt, a tanács minden rendelkezésre álló eszközzel arra törekszik, hogy a már kiosztott ingatlanok telekkönyvezése is mihamarabb megtörténhessen és ezzel a földreform befejezését nyerjen.

Erősödik a munkásegység Debrecenben

A Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt, valamint a szakszervezetek vezetői szombaton közös értekezletre jöttek össze. Elhatározták, hogy a két munkáspárt együttműködését szorosabbra vonják. Foglalkoztak Debrecen város munkanélküliségének kérdésével s elhatározták, hogy közös ankétot fognak összehívni, melyen megbeszélnek a munkanélküliség leküzdésének a lehetőségeit. Végül kimondták, hogy a két munkáspárt vezetői minden héten összejárnak, hogy az aktuális politikai és gazdasági kérdéseket megbeszéljék.

A Magyar Kommunista Párt, Szociáldemokrata Párt, valamint a szakszervezetek vezetői szombaton közös értekezletre jöttek össze. Elhatározták, hogy a két munkáspárt együttműködését szorosabbra vonják. Foglalkoztak Debrecen város munkanélküliségének kérdésével s elhatározták, hogy közös ankétot fognak összehívni, melyen megbeszélnek a munkanélküliség leküzdésének a lehetőségeit. Végül kimondták, hogy a két munkáspárt vezetői minden héten összejárnak, hogy az aktuális politikai és gazdasági kérdéseket megbeszéljék.

Készül a magánalkalmazotti B-lista végrehajtási utasítása

A magánalkalmazotti B-listára vonatkozóan megjelent a kormányrendelet a közelmúltban. Ez a rendelet azonban csak a magánalkalmazotti B-lista irányelveit állapítja meg nagy vonalakban, míg a B-lista végrehajtásának részletes szabályozását a később kibocsátandó végrehajtási utasítás tartalmazza. A végrehajtási utasítás előkészítés alatt áll és legközelebbi napokban végleges formába öntik. A magánalkalmazotti B-listásakat tehát voltaképpen csak a rendelet megjelenése után hajtható majd végre. Ebből következik, hogy az eddigi magánalkalmazotti B-listá-

zások csak abban az esetben tekinthetők érvényeseknek, ha a készülő végrehajtási rendeletben foglaltaknak megfelelően történtek.

Kormányrendelet értelmében az ügyvezető B-listát szabályozó eljárást az államvasúti munkások tekintetében szeptember 30-ig kell befejezni.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint a felekezeti iskoláknál elrendelt létszámeszköztést mind Budapesten, mind vidéken egyetemlegesen szeptember 30-ig kell befejezni.

Kétezerkét száz hadifogoly érkezett Debrecenbe

Péntek este Karcak felől befordított egy 1028 főből álló hadifogoly szerelvény, szombaton délelben 1200 ember érkezett ugyanebből az irányból. Szombat estére is vártak Romániából egy nagyobb hadifogoly-szállítmányt.

Péntek éjjel a hadifogolyszállítmányul a következő debreceni hadifoglyok érkeztek: Hudák Péter szkv. Korponai-utca 11, Kovács Antal örv. Péterfia-utca, Sepsődi László Kétmalom-utca 13, Elek Imre tiz. Honvéd-u. 43, dr. Csontos Lóránd örv. Timár-u. 7, Mokri Ferenc Szent Anna-u. 11, Lajter Imre Nagyhegyes, Németh Károly Diófa-n. 18, Balogh Sándor István-út 25, Györfi Imre Czucz-u. 5, Szamos Ferenc, Gazda Lajos, Köblös Mihály.

CZENÉTEK:

Lublinov 19 lágérből: Tóth László r. örm., Virág Sándor, Mészáros Lajos gépkecsvezető. 200-20: Szabó Mihály, Debrecen. Szuzda 160. tiszti tábor: Szikfai László százados Debrecen, dr. Juhász István orvos-zászlós Debrecen Tur-u. 10. 241-1: Páczok Ferenc Debrecen, Honvédtisztó. 19. 41. lágér: Gyimesi István Debrecen, Csapó-utca 68. Karélla 212: Sári Mihály Debrecen-Macs. Lemberg 10: Gebei Gyula Debrecen, Kiszburg: Gyulai Sándor tanító Debrecen. 73 lágér: Békés János, Nagyaska Mihály Debrecen, Leningrad 17-330: Balogh Mihály főhadnagy,

Debrecen. Magyar Gyula szkv. Debrecen, Vidoni-gyár, Valga (Eszterország) 247: Trenka Henrik, Horváth Károly tanár Debrecen. Szinteropol: Levecki József Balmazújváros, Török Károly Tarcak, Katona Imre Monostorpályi, Bombák István Nyírábrány, Kvetelka Endre Nyíregyháza. Szeged: Nagy István Józsa, Rimán Sándor Derecske, Dénes Sándor Orosháza, Györi János Pusztatényi. Baklaky: Belenke Mária Békéscsaba, Tóth Sándor Nagykőrös, Tassi István Kúmadaras, Hási László Békésgyula, Csató Péter Nyíregyháza. Szeged: Bakk János Derecske, Varga István Hajdúböszörmény. Leningrad: Szendrei István Mezőtúr, Sipos István Mezőtúr, Lovasi Károly Mezőtúr. 41. tábor: Nyíri Sándor Gyula, Faragó Mátyás Püspökkladány, Vecseri Sándor Szentes. Lublinov 10: Tacsi András Hajdúhadház, Panyik András Szolnok, Berencsi László Sárospatak, Barankovics Béla Sátoraljaújhely, Jacsó István Ecsed, Nagy József Nyíregyháza, Tóth László Egyek. 242 2: Cseh Lajos Szatmáreszke, Nagy János zls. Tokaj, Pellér Kálmán Nyíregyháza. 242 2: Takács Béla Csecsé, Varga Béla Ujfehértó. Lemberg 10: Nagy Imre Kisújszállás, Béres Bertalan Tiszalci. Prekopi lágér: Tóth József Nyírbátor, Imre Sándor Ecsed. 6. lágér: Bartha Péter Nyírgyulaj. 10. lágér: Poroklós Lajos Hajdúnánás. 212: Fejér György Karosg.

Napközi otthont akar létesíteni a MKP egy elhagyott kerekestelepi ingatlanon

Bérszántási és vetőmagügyek a Termelési Bizottság előtt

A földmiveltésügyi minisztérium hivatalosan értesítette a debreceni Termelési Bizottságot, hogy a kapásnövényekre kárt, így kapásoknál nem lehet számítani a beszületésnél kedvezményre. A Termelési Bizottság tudomásul vette a földmiveltésügyi minisztérium leiratát, de tekintettel arra, hogy az első kérelem óta kapásokban még nagyobb a kár, így a helyzet súlyosabb, új feltérjesztéssel fordul a földmiveltésügyi miniszterhez. Ehhez kéri a Szakszervezet, valamint a politikai pártok támogatását.

Ismertették a gyűlésen a bérszántással kapcsolatos költségeket.

A traktortulajdonosok bérszántási kalkulációja jóval magasabb a drága külföldi üzemanyag miatt, mint a miniszteri rendelet szerinti kalkuláció. A rendelet 16 cm-es mélysántsátnál 43.20 forint szántási díjat állapít meg holdanként, gyakorlatban azonban a traktortulajdonosok 14 cm-es mélységű szántásért 46.90 forintot kérnek. A Termelési Bizottság megállapodott abban, hogy 16 cm mélységűnél alacsonyabb bérszántást nem engedélyez, mert a jó terméshozam érdekében legalább 12 feltehetően kívánatos. 16-18 cm-ig a bérszántási díjat cm-ként egy katasztrális holdra 3.86 forintban állapították meg, 18-20 cm mélységig cm-ként 2.70-ben. Így a mélyebb szántású bérszántási költség aránylag olcsóbb a sekélyebhnél, terméshozam tekintetében pedig sokkal kifutóbb.

A traktorszántás után megállapították

gazdasági hitelekéről, ezt majd az OKH útján juttatják el a gazdákhhoz. A Debrecennek kiutalt 200 vagon vetőmag előreláthatóan úgy fog szétosztani, hogy 50 vagonot készpénzért adnak a rászorultaknak, 50 vagonot cserébe kaphatnak más terményért és 100 vagonot vásárlási igazolványok útján. Debrecenben a Termelési Bizottságtól 1214-en kérték bízavetőmagot 6165 mázsa mennyiségben. Rozsígényies 356 darab érkezett, ez 918 mázsát tesz ki.

Ismertették ezután a Termelési Bizottságban a Magyar Kommunisták Párt és a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének kérelmét a Szávay Gyula-utca 2. sz. alatti szántó és gyümölcsös bérbevételéért. Az ingatlan Jóna a Gyuláné, ő azonban még most is nyugaton van, jelenlegi bérlője semmitfele adót nem fizet, a földet sem műveli rendszeren. Az ingatlanon levő épületekben

a MKP kerekestelepi szervezete napközi otthont akar létesíteni az MNDSZ irányítása és felügyelete alatt.

A Termelési Bizottság egy tagját helyszíni szemlére küldték, hogy ennek tapasztalata alapján tudják kedvezően elbírálni a MKP méltányos helyzetét.

MNDSZ

Szeptember 10-én, kedden a következő helyeken tartunk nőnapokat: Belváros: Ösz Józsefné, Demeter Istvánné. Szabadság-telep: Fazekas Józsefné, Rákosi-telep: Szabó Istvánné II. Kerekes-telep: Ifjú Vörös Péterné. Csapóker: Tóth Mihályné. Vagongyár: Bánhid Józsefné. Dobánygyár: Nemethy Józsefné.

Munkáskultúrszövetség

A Munkáskultúrszövetség elnöksége és tisztikara szerdán, szeptember 11-én délután fél 5 órakor ülést tart a magánalkalmazottak szakszervezetének irodájában (Püspöki-palota I. em.) lévő ideiglenes helyiségében.

Vajamennyi színjátszó csoport vezetői jelenjenek meg szerdán délután fél 5 órakor a magánalkalmazottak szakszervezetében lévő ideiglenes helyiségünkben, ahol őszi munkatervünket fogjuk ismertetni a tervbevető színjátszóversennyel kapcsolatban.

Rendkívüli közgyűlésre

Öt össze ma a Kereskedő Társulat. A hírhedt Ujlaky-ügy kerül terítékre, amiről már minden jóízű, becsületes ember megundorodott. Ország-világ látja, hogy a „Néplap”-ban megjelent támadások nem üres vádak, hanem megcáfolhatatlan tények. Ennek köszönhető, hogy a Kereskedő Társulat vezetősége ma már helyesen értékeli a díctelen elnököt: nem hajlandó vele együtt dolgozni.

A mai közgyűlés — hírszerű — lezárja ezt az ügyet. Ennek egyetlen módja: vagy a közgyűlés fosztja meg Ujlakyt érdemtelen vezetőségéről, vagy ő látja be bűnét és lemond.

Ha mégsem így történik, mi a harcot álljuk és végigküzdjük mindaddig, amíg tisztességes ember nem kerül a Debreceni Kereskedő Társulat élére.

A mai közgyűlés — hírszerű — lezárja ezt az ügyet. Ennek egyetlen módja: vagy a közgyűlés fosztja meg Ujlakyt érdemtelen vezetőségéről, vagy ő látja be bűnét és lemond.

Ha mégsem így történik, mi a harcot álljuk és végigküzdjük mindaddig, amíg tisztességes ember nem kerül a Debreceni Kereskedő Társulat élére.

Sűrítik a villamosjáratokat

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1946 szeptember 9-től, hétfőtől kezdődően az első és utolsó kocsik indulási idejének a változatlan fenntartása mellett, villamoskocsijaink járatát sűrítjük és pedig a fővonalon 5 perces, a Csapó-utcai vonalon 8 perces, míg a Halvanyai és Kossuth-utcai vonalon 15-15 perces időközökben követik a kocsik egymást. DHV Üzletigazgatóság.

Új terményárak

A közellátási miniszter a szemes kukoricáért eddig megállapított május 32 forintos ár életbeléptetését már most engedélyezte. Az egyéb terményekre is engedélyezett havonként 40 filléres áremeléssel a májusi kukorica ára 35.60 forint lett. Ezáltal utajdonképpen emelte a közellátásügyi miniszter a termelői árat anélkül, hogy a tengerre szállt vagy egyéb kukorica termékek árát megváltoztatta volna. Ennek megfelelően a csöves kukorica most érvényben lévő 17.80 forintos ára 20 forintra emelkedett.

HONVÉDZENEKAR KIVÁNSÁGHANGVERSENYEI

1946. szeptember 26-án, csütörtökön és 27-én, pénteken a Bikaszállóban.

Mindenki kérheti a neki legkedvesebb zeneszámokat. Ezek lehetnek: nyitányok, keringők, magyar nóták, jazz-számok, szimfonikus művek, filmzene, egyvelegek, operett és operaszínek stb.

Kívánságokat levélben kell szerkesztőségünkbe, vagy a honvéd kerületi parancsnokság segédhivatalába leadni.

A kivánsághangversenyen fővárosi művészek is fel fognak lépni.

A cipésszakosztály a pedagógusokért

A közelmúltban Amerikából az UN RRA útján 500 pár cipőtalp érkezett a pedagógusok részére. Dr. Major Pál, a városi szociális ügyosztály vezetőjének közbenjárására a cipésszakosztályi ülésükön elhatározták, hogy átérve a pedagógus társadalom nehéz helyzetét árszabályon 20 százalékkal alul készítik el ezeket a talpalakat. Így egy varrott talpás sarokkal együtt 14 forintba, szöges talpú pedig 9 forintba fog kerülni. Ha a cipőhöz külön anyaghozadás is szükséges, ezért csak a felhasználó anyag árát fogják felszámítani.

Ebben a kezdetben örömmel vesszünk egy olyan lépést, amely közelebb visz egymáshoz a fizikai és a szellemi dolgozók egy részét.

Üdvözöljük pártunk megyei konferenciáját!

Ma délelőtt begyűlnek a megye minden községéből a delegátusok, hogy a pártunk és országunk életét jó néhány évre meghatározó III. Kongresszusra megválasszák képviselőiket.

De nemcsak ennyi, egy egyszerű választás a mai konferencia dolga. Falusi, városi pártvezetéseink az egész megyében kemény versenyt vívnak egymással: szeptember derekától legelőbbet tenni a magyar néperért. Most összemérjük az eredményeket, megdicsérfük a kiválókat, munkára serkentjük a gyengébbeket, hisz van még idő, a hajrában előrehúzódnak!

Megválasztjuk a megyei küldötteket, azután megtárgyaljuk: hogyan képviseljük Hajdú megye népét, mit mondjanak, mit intézzenek odafent a Kongresszuson. Vigyék el pártunk legfőbb fórumához a parasztság gondjait-baját, hogy azután az egész párt, a demokrácia legkeményebb csapata nekiláthasson az orvoslásnak.

Öntudatos parasztok gyűlnek ma be a megyéből, a Hajdúság legelészántabb szabadságharcosai. Köszöntjük őket, üdvözöljük pártunk Hajdú-megyei konferenciáját! A többi megye dolgozóival együtt úgy előkészítjük a III. Kongresszust, hogy az egész ország népe, de a széles külföld is odairányítja szeptember 28-án jobb jövőt váró tekintetét.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság célja a két nép barátságát szolgálni, őket egymással megismertetni. Ezt a célt nem olcsó fogásokkal, vagy nagyhangú propagandával akarja elérni, ez nem is volna rá alkalmas eszköz. Hiszen, ha még most is célul kell kitűzni a barátságot, nem pedig, mint tökéletesen meglévő dologról beszélhetünk róla, ennek egymást nemismerése az oka, semmi más.

A Társaság debreceni csoportjának eddigi munkáját is az emeltet elvek irányították. Egy hibája volt csak: kevesen vettek tudomást róla. Mi pedig nem kevés kiváltságot akarunk csak még műveltebbé tenni, hanem népet a néppel ismertetni meg és melegeníteni össze. A szombat-vasárnap rendezendő országgrázoló kongresszus ezt szolgálja.

A szombat délutánj fogadás után este az Arany Bikában az Operaház művészeivel rendezett hangversenyre hívjuk meg tagjainkat, vasárnap délelőtti nagygyűlés lesz a színházban, ahol többek között Kavelin orosz városparancsnok, Keresztury Dezso kultúrminiszter és Darvas József, a Társaság ügyvezető elnöke is felszólalnak. Délelőtti nyitók meg a Déri-múzeumban a Gorkij-emlékkiállítás és a szovjet mezőgazdasági kiállítás. Délután a „Ködös ifjúság” című filmet mutatjuk be a Petőfi-mozgóban. Nagy Imre volt miniszter a szovjet mezőgazdaság fejlődéséről beszél a Déri-múzeumban, majd ugyanott az Ady Társaság rendezésében Révész Ferenc író tart előadást Maxim Gorkijről az orosz írók legnagyobbikáról.

A jövő héten lesz a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság debreceni kongresszusa

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság célja a két nép barátságát szolgálni, őket egymással megismertetni. Ezt a célt nem olcsó fogásokkal, vagy nagyhangú propagandával akarja elérni, ez nem is volna rá alkalmas eszköz. Hiszen, ha még most is célul kell kitűzni a barátságot, nem pedig, mint tökéletesen meglévő dologról beszélhetünk róla, ennek egymást nemismerése az oka, semmi más.

A Társaság debreceni csoportjának eddigi munkáját is az emeltet elvek irányították. Egy hibája volt csak: kevesen vettek tudomást róla. Mi pedig nem kevés kiváltságot akarunk csak még műveltebbé tenni, hanem népet a néppel ismertetni meg és melegeníteni össze. A szombat-vasárnap rendezendő országgrázoló kongresszus ezt szolgálja.

A szombat délutánj fogadás után este az Arany Bikában az Operaház művészeivel rendezett hangversenyre hívjuk meg tagjainkat, vasárnap délelőtti nagygyűlés lesz a színházban, ahol többek között Kavelin orosz városparancsnok, Keresztury Dezso kultúrminiszter és Darvas József, a Társaság ügyvezető elnöke is felszólalnak. Délelőtti nyitók meg a Déri-múzeumban a Gorkij-emlékkiállítás és a szovjet mezőgazdasági kiállítás. Délután a „Ködös ifjúság” című filmet mutatjuk be a Petőfi-mozgóban. Nagy Imre volt miniszter a szovjet mezőgazdaság fejlődéséről beszél a Déri-múzeumban, majd ugyanott az Ady Társaság rendezésében Révész Ferenc író tart előadást Maxim Gorkijről az orosz írók legnagyobbikáról.

Éjféli az új záróra

A belügyminiszter a vendéglátó ipari üzemek záróráját vidéken éjféli 12 órában állapította meg, az egyéb szórakozóhelyek, mint a színházak, mozok, kabarék, cirkszok és hivatalos hatóságok által engedélyezett társas-összejövetelek zárórája pedig vidéken 11 óra. A rendelet szeptember 8-án, vasárnap lép életbe.

Megszűnt az MSZK kizárólagossága

A közellátásügyi miniszter korábban utasította a közellátásügyi kormánybiztosokat, hogy megszüntesse az MSZK-nak kizárólagosságát a szabad piacokon keltetett szarvasmarhák és juhok összevásárlására. Ezután a kijelölt kereskedők is vásárolhatják szarvasmarhát és juhot, amit azonban csak a Hus-és Zsiradékhitványt eméredhetnek fel. Budapest, Jelenarósi szarvasmarha vattartási állomásra.

Csokonai-színház

Szeptember 8-án, vasárnap 7 órakor
Bolond Ásvayné
Nagy István felléptével.

Kamaraszínház

Szeptember 8-án, vasárnap este 7 órakor
Veszélyes forduló
Megnyitó előadás.

Férfiszövetek már 25 forinttól
Hegyi Bernát posztó, szövet, hálószaru üzlete Degenfeld-ter 10.

IRHABUNDÁT
barna- és szürkeszínben, megrendelésre készít
KISS JÁNOS szücsmester
Piac-u. 41, udvarban

János vitéz étterem és söröző
Hunyadi-utca 3. sz. (volt Kassai söröző) újajánlata
M E G N Y I L T
olcsó árakkal
Izletes meleg, hideg ételek, legjobb borok és friss Dreher sörök. Kényelmes helyiségek. Szórakoztató zene

Szénvásárlási felhívás!
Felhívom nb. fogyasztóim figyelmét, hogy
a háztartás fűtési szénét
már most szerezzé be. Annyok Lajos fa-és szénkereskedő, Natvan-u. 1. Előjegyzéseket felvesz
fa-és szénkereskedő, Natvan-u. 1. Püspöki palota. — Telefon 316

Rádiócsövek, készülékek, villanszerelés stb.
MAYER Emil cég
KOSSUTH-u. 13., BATHYÁNY-u. 5. Telefon 380.

Ma d. e. 10 órakor a Déri Múzeum előadótermében Keresztési Tibor, a MADISZ országos sportvezetője vetítettképes előadást tart a munkássportról Szeretettel vár mindenkit a MADISZ vezetősége

Sza
A po
Pártu
már ny
személy
zel a k
gármest
hatóság
ban ille
tásra. A
mán po
— A
debrecen
tikai pr
helyeségi
vettem
a törvény
nak nyol
vetéster
kozlak
szent
a vár
üzemel
d
megvolla
a község
gyár, kis
fuvarozás
tézet, kö
vábbfejle
nek a jelt
használás
talban a
léte. A P
űkeket na
úgyesen n
a közsz
gyógysepr
ménysepr
malmok
a város
— A
esztom az
nyai lakó
lenni a
rendeltség
magyar j
külföldi fon
kezetek fo
az egész
hivatottak
zugkereske
kereskedők
lői legyen
életének.
— Rend
ros szociál
egyreszt a
gondozottá
rosi szegény
A közsz
ben elfo
ben a p
Különöské
napközi ot
vább a t
gek megele
— A vár
építésével
a megsérül
középületek
szükségesne
OLO
Szörme
Irha és
után k
S
Var
szücsmes
Kisk
Ad

Szabó Kálmán polgármester elvtárs:

Köszönetemet kell nyilvánítanom a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének

A polgármester nyilatkozik pártunk várospolitikai programjáról

Pártunk várospolitikai tervéről már nyilatkoztam egyes közéleti személyiségek, kívánatos, hogy ezzel a kritikával éljen a város polgármestere is, aki, mint a törvényhatóság első tisztviselője, elsősorban illetékes a véleménynyilvánításra. Átadjuk a szót Szabó Kálmán polgármester elvtársnak:

— A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének várospolitikai programját már a törvényhatósági közgyűlésen is örömmel vettem tudomásul. A közgyűlésen a törvényhatósági bizottság tagjainak nyomtatásban átadott költségvetéstervezetében nagyrészt találkoztak is gondolataink, merthi-

szemléltetnek a lebontását, melyeknek felépítése nem volna kívánatos a város utca-, vagy tereprendezése szempontjából.

Egyik legfontosabb tényezője ennek a programnak a közellátás ügyének rendezése.

A lehetőségek szerint oda kell törekedni, hogy a mezőgazdasági szövetkezeti gondolatot együtt dolgozva, olyan tartalék álljon mindenkor rendelkezésre, hogy az esetleges szállítási nehézségek ne okozzanak gondot, különösen a kenyérellátás tekintetében. A zsíradékellátásban feltétlenül javulni fog a helyzet, merthi ezen a közellátásügyi minisztérium a vágásokból beszállított zsírcenyécség 50 százalékát rendelkezésre bocsátotta és az újtermésű napraforgó kisajtolásával is segíteni fogunk az olajellátáson. A burgonyaellátásra vonatkozólag már sikerült megállapodást létesítenünk úgy, hogy majdnem százszázalékban fogjuk tudni fedezni Debrecen burgonyaszükségletét.

A tűzfizetés

kérdése — mely égető és fenyegető problémája Debrecennek —, azon a ponton van, hogy a szállítások már meg is kezdődtek s a legális kereskedők útján megindult Debrecen tűzfizetése. Ettől függetlenül az építőmunkások szakszervezetének egy csoportja már foglalkozik azzal, hogy megoldja a tuskózás kérdését, mely munkának a megindításával szintén segítenek Debrecen tűzfizetésén.

Debrecen város kulturális életéről

is kell beszélnünk, amit a Magyar Kommunista Párt programjában kitűzött. A magam részéről rendkívül fontosnak tartom az ezzel a várossal összenőtt és évszázadokon keresztül egybekapcsolódott Kollégiumnak a támogatását, az iskolák, óvodák rendbehozatalát és támogatását, s különösen nagy súlyt helyezek arra, hogy az évszázados debreceni Kollégiumból kisarjadj debreceni egyetem minden tekintetben megfeleljen a ma a nemes hivatásnak, melyet magam elé tűzöt. Talán a kultúrához szorosán hozzátartozik ennek a városnak a sportléte is. En, aki egy életet töltöttem el a sport szolgálatában, átzerem a sport nagy nemzetfenntartó jelentőségét, és

romépületeknek a lebontását, melyeknek felépítése nem volna kívánatos a város utca-, vagy tereprendezése szempontjából.

Egyik legfontosabb tényezője ennek a programnak a közellátás ügyének rendezése.

A lehetőségek szerint oda kell törekedni, hogy a mezőgazdasági szövetkezeti gondolatot együtt dolgozva, olyan tartalék álljon mindenkor rendelkezésre, hogy az esetleges szállítási nehézségek ne okozzanak gondot, különösen a kenyérellátás tekintetében. A zsíradékellátásban feltétlenül javulni fog a helyzet, merthi ezen a közellátásügyi minisztérium a vágásokból beszállított zsírcenyécség 50 százalékát rendelkezésre bocsátotta és az újtermésű napraforgó kisajtolásával is segíteni fogunk az olajellátáson. A burgonyaellátásra vonatkozólag már sikerült megállapodást létesítenünk úgy, hogy majdnem százszázalékban fogjuk tudni fedezni Debrecen burgonyaszükségletét.

Segítenünk kell a hadbavonultak asszonyain

Dolgozik tehát a nép. A falvakban az egyébként elég nagyszámú munkanélküli most tud vállalni akár részben, akár napszámberért tengeritörést. A termelő pedig nézi a csomókat és számítja, hány mászát ad egy hold, mert az idén főleg ebből tud eladni és pénzt csinálni. (Már aki tud.) A magyar falvak egyik legszomorúbb jelensége a hadbavonultak asszonyainak mélyszegénység elszomorító állapota. Ezek az asszonyok, akiknek egyrésze három-négy neveletlen gyermeket tart, teljesen a maga erejére, a maga leleményességére van utalva ebben a nehéz helyzetben. Hiába próbálják nekik megmagyarázni, hogy az államnak nincs pénze hadisegélyre, mert az elkeseredett ruhátlan, szinte nem is emberi körülmények között élő asszony ezt nem veszi figyelembe. Nagyon sokat beszéltek már erről a kérdés-

ludom, hogy a magyar demokrácia megerősítésére átfarmált lélekre és fizikailag is erős emberekre van szükség. Eppen ezért mindig támogatni fogom az olyan akciót — a város teherbíró képességéhez mérten —, mely munkásifjaink sportszerű céljait kívánja szolgálni.

A falu nagy kérdései: gyenge termés, hadisegély, malom

Szeptember van. A nyárnak vége. Most aratás után már nyíltanvalóvá vált, hogy milyen nagymértetű volt a kár, különösen a búzában. Az egérkár, a téli kifagyások ebben a legfontosabb kenyérgabonában Hajdú megyében borzasztó károsítást okoztak. Itt van egy példa. Balmazújváros községben mindössze 8000 mázsa búza termett. A gazdák vetőmagigénylése szintén 8000 mázsa. Természetesen ezt teljesíteni lehetetlen, mert a megyében általában mindenütt nagyon kevés búza termett. Ennek ellenére mindazfelé nagy reménységet fűznek a vetőmagakcióhoz: különösen

— Összegezve az egész várospolitikai programot, köszönetemet kell, hogy nyilvánítsam a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének, mert megadott útmutatásával nagy segítségemre lehet az elkövetkező időkben.

Hiszem azt, hogy a fent, melyet magam elé tűztem Debrecen újjáépítésével és rendbehozásával kapcsolatban, közös munkánk révén sikerülni fog. A magyar demokrácia megtartása és továbbfejlesztése közös célunk kell, hogy legyen, hogy megvalósíthassuk minden igaz dolgozó álmát: a magyar demokrácián keresztül a szocializmust.

— Összegezve az egész várospolitikai programot, köszönetemet kell, hogy nyilvánítsam a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének, mert megadott útmutatásával nagy segítségemre lehet az elkövetkező időkben.

Hiszem azt, hogy a fent, melyet magam elé tűztem Debrecen újjáépítésével és rendbehozásával kapcsolatban, közös munkánk révén sikerülni fog. A magyar demokrácia megtartása és továbbfejlesztése közös célunk kell, hogy legyen, hogy megvalósíthassuk minden igaz dolgozó álmát: a magyar demokrácián keresztül a szocializmust.

A falu nagy kérdései: gyenge termés, hadisegély, malom

Szeptember van. A nyárnak vége. Most aratás után már nyíltanvalóvá vált, hogy milyen nagymértetű volt a kár, különösen a búzában. Az egérkár, a téli kifagyások ebben a legfontosabb kenyérgabonában Hajdú megyében borzasztó károsítást okoztak. Itt van egy példa. Balmazújváros községben mindössze 8000 mázsa búza termett. A gazdák vetőmagigénylése szintén 8000 mázsa. Természetesen ezt teljesíteni lehetetlen, mert a megyében általában mindenütt nagyon kevés búza termett. Ennek ellenére mindazfelé nagy reménységet fűznek a vetőmagakcióhoz: különösen

— Összegezve az egész várospolitikai programot, köszönetemet kell, hogy nyilvánítsam a Magyar Kommunista Párt debreceni szervezetének, mert megadott útmutatásával nagy segítségemre lehet az elkövetkező időkben.

Hiszem azt, hogy a fent, melyet magam elé tűztem Debrecen újjáépítésével és rendbehozásával kapcsolatban, közös munkánk révén sikerülni fog. A magyar demokrácia megtartása és továbbfejlesztése közös célunk kell, hogy legyen, hogy megvalósíthassuk minden igaz dolgozó álmát: a magyar demokrácián keresztül a szocializmust.

anyagot s nehezen tudják beszerezni az eltörött alkatrészeket. Ez igaz. Ennek ellenére mégis végtelenségig ragaszkodnak a malmaikhoz. Ennek megvan az oka, mert a magyar malomipar nemcsak a jelenben, de a múltban is az egyik legjövődélmezőbb iparág volt. A malomtuajdonos, ha nem spekulál és nem költötte el a jövedelmét másként, földet, villát, részvényeket vásárolt magának. A malomtuajdonos a régi rendszerben minden faluban a falu leggazdagabb embere volt. Pénze, árúja, ruhája, autója volt. A második világháború ezeket a malomtuajdonosokat kevés kivétellel, nem érte odahaza. Alig pár hónapja tértek még csak vissza egyesek, de máris kifizetelnének a zsebükben 50-100 parasztot. Eppen ideje, hogy ebben a kérdésben valami intézkedés történjen. A dézsmaikat mérsékeltek, illetve 10 forint helyett 8-at kell egy mázsa búza után fizetni. Ez is valami, de a végső eredmény a malmok közsegésítőse kell, hogy legyen.

Sürgős tetteket!

Most tehát jön az ősz. A vetőmagakciót sürgősen meg kell kezdeni, mert a parasztiok már csak egy-két jó esőre várnak és megkezdik az ügrolást, sőt helyenként már folyik is. A mezőgazdasági munka megzaklatás nélkül tovább. Az idei termés gyenge, de ez nem veszi el a kedvét az emberektől, hanem újra és mindig újra kezdenek. A falu életében minden olyan intézkedés, amely az ő sorsukat igyekszik könnyíteni, meglepő-gedést kelt. De most már nem nyugszanak bele hangtalan cinkeskedéssel olyan dolgokba, amely az ő életüket akarja megnehezíteni. A melegséltető asszonyjuttatásokon, közsegézáson, malmok előtt, piacokon állandóan napirenden lévő témaként szerepel úgy a malom, mint a hadisegély, vagy a vetőmag. Sürgősen tenni kell tehát az illetékeseknek valamit akár egyik, akár másik kérdésben, mert különben könnyen elődóthatnak sajnálatos események.

IFJ. VERES PETER.

Miért nincs Debrecenben szabadforgalmú cukor?

Tudja mindenki, hogy a szabadforgalmú cukor árát 11.20 forintban szabták meg és azt is, hogy Pesten mindeki annyit vehet belőle, amennyit akar. De miért nincs belőle Debrecenben? Nem az itteni kereskedőkön múlik, hanem azon a budapesti kereskedelmi társaságon, amely rendelkezik felette. Ugyanis az itteni kereskedőknek csak azzal a feltétellel hajlandó eladni egy vagonnal, ha egy vagon só is vesznek melléje. De még akkor is csak felébe ad fehér cukrot, felébe sárgát, ugyanazért az áráért. Most már egyik kereskedő sem vállalhatja azt a kockázatot, hogy a kapott cukrot ugyanígy, csak felébe és só ráadásával legyen hajlandó kicsiben szétosztani és ezért feljelenítsék s elitéljék.

Panaszszöveg a malmok ellen

A termékek elégtelensége mellett másik nagy panasz a malmok kérdése. A malmokat közsegésíteni kell. Tudjuk, mit mondanak a túldalon. Hogy falun sok a korrupció, sok a dillettáns, lozzánemért ember, akinek a kezén pusztul a drága közvagyon. Ez bizonyos mértékig igaz. De ezt nem lehet általánosítani és más példákat pedig amellet-

lehet felhozni, hogy igenis vannak jó szövetkezetek, életképes falusi üzemek, melyeket nem a régi tulajdonos, hanem az új szövetkezet, vagy Üzemi Bizottság vezet. Minden ellenvélemény eltörpül a malmok ellen felhozott panaszradattal szemben. A malmosok azzal védekeznek, hogy nem kapnak szenet, olajat, gépsziját és egyéb üzem-

A város fejlesztése, a városi üzemek és intézmények jövődelmezőbbé tételére

megváltak az elgondolásaim. Így: a közéleti életmiserizem, kenyérgyár, kisipari hitelintézet, személtfuvarozási vállalat, temetőkezési intézet, közéleti lakareképzintár továbbfejlesztése, a városi kertészte-nek a lehetőségekhez képest való ki-használása, a hőforrással kapcsol-talban a palackozó üzem kifejlesztése. A Párt által kiadott programot ezeket nagyjában érinti is, de ügyesen mutal rá arra, hogy

A közéleti tejjuzem, közéleti gyogyszerár létesítése, a ké-ményseprőipar közsegésítése és a malmok közsegésítése is mind a város jövő feladatai közé tartozik.

— A közigazgatás kérdésében eszom azt a felfogást, mely a tan-yai lakosság segítségére kíván lenni a tanjai közigazgatási ki-rendeltségek megteremtésével. A magyar jövő szempontjából rend-kívüli fontossággal bír a szövel-kezetek fejlesztése, melyek ezután az egész városban arra lennének hivatottak, hogy meggátolják a zúgkereskedelmet és a tisztességes kereskedőkkel karöltve irányítói legyenek a város gazdasági életének.

— Rendezni kell Debrecen város szociálpolitikai helyzetét is, egyrészt a hadirokkantak és hadi-gondozottak, de különösen a városi szegényház ügyét.

A közegészségügy tekinté-tében elfogadom teljes egészé-ben a programban közölte-tet.

különösképpen fontosnak tartom napközi otthonok létesítését, to-vábbá a tüdővész és nemibetegsé-gek megelőzésének feladatát.

— A város rendezésével és újjá-építésével kapcsolatban elsősorban megsejtült, de kijavítható házak, középületek felépítését tartom szükségesnek, valamint azoknak a

Viszontelárusítók!

Iskolai cikkek, pergamentpapír
Diadal cigarettapapír és hüvely
előnyös árban **Varga Rezső**
nagykereskedőnél
Simonffy-u. 2/b

OLCSÓ FORINTÁRAK!

Szörmebunda, szörme béléssel már 560.— forinttól. Irha és minden más nemes szörmeből bundát méret után készítenek. Aljakitást és átszalasztást vállalok. Szakszervezeti tagoknak 5 százalékos engedmény.

Varga-Kozma Béla
szakszervezeti szörmeszalonia ALFOLDI PALOTA. Telefon: 415 B

Kiskereskedők figyelmébe!

Só, paprika, cigarettapapír, rövidáruk, festékárak **OLCSÓN**

Adorján László
fűszer-, gyarmat-, festék- és rövidáru nagy-kereskedésben PIAC-UTCA 83. SZ.

Szeptember 1-től vezetendő lapszámozott, betűsoros

LAKÓNYILVÁNTARTÓ

Kapható a SZABADSÁGNYOMDÁBAN Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám **KÖNYV** Kapható a SZABADSÁG könyvkereskedésben, Városháza épület

A magánvállalati létszámapasztást igazgatókon és főtisztviselőknél kell kezdeni

A magánalkalmazottak elbocsátásával kapcsolatban a Szakszervezeti Tanács felhívja az üzemi bizottságok, szakszervezetek, megyei és járási titkárságok, szakmaközi bizottságok figyelmét a következőkre:

A rendelet célja a termelés racionalizálása a annak érdekében a felesleges munkaerő leépítése. Elsősorban azok bocsátandók el, akiket az igazolási eljárás során nem igazoltak simán, akik önként nyugatra távoztak és mindazok, akik demokratikus szempontból nem megbízhatók. A létszámcsökkentés mértékét a termelés szempontjait határozzák meg. Mind a kellelőnél kisebb, mind a túlméretezett elbocsátás káros.

A stabilizáció folytán előállott pénzügyi nehézségeket úgy hidalhatjuk át, ha a felesleges munkaerő lecsapolásával bevezetjük a racionális termelést és azt a lehetőség szerint fokozzuk. Akadályoz-

zuk meg minden reakciós mesterkedést, amely szabotálni akarja a termelést. A létszámapasztást a felduzzadt apparátus igazgatóival és főtisztviselőivel kell megkezdni; ezekben a munkakörökben a felesleges személyzetet fokozott terheket ró a vállalatra. Az elbocsátott alkalmazottak névjegyzékét be kell küldeni a Szakszervezeti Tanácsnak is. Kitűnjék a névjegyzékből az elbocsátott munkavállaló munkaköre és hogy a rendelet melyik bekezdése alapján bocsátották el.

A rendeletet a kormány a magyar munkásság jövője és az ország gazdasági talpraállítása érdekében volt kénytelen kiadni. Ennek végrehajtása sok egyéni fájdalommal jár, az üzemi bizottságoknak kell gondoskodniuk arról, hogy az elbocsátás elsősorban azokat sújtja, akik a demokrácia és az újjaépítés szempontjából nem felelnek meg a követelményeknek.

Emberfeletti nehézségek — sikeres munka Dolgozik a Nemzeti Segély

A Ságvári Endre-utca 4. számú bérház első emeletén van a Nemzeti Segély vezetősége. Itt dolgozik csendben, feltűnés nélkül az intézmény több mint másfél éve. Gyakran támadják, még pedig minden a ap nélkül. Pedig kétségtelül komoly eredményeket ért el és hézagpótló munkát végeztet s végig ma is. A Nemzeti Segélyt a felszabadulás utáni napokban hívta életre az akkor még Debrecenben székelő Ideiglenes Nemzeti Kormány belügyminisztere. Első működése a közvetlenül felszabadult hadműveleti területek segélyezésére irányult. Ebből Miskolc és a borsodi bánayvidék, majd Budapest részére gyűjtött igen jelentős élelmiszermennyiséget. Borsod megye és Budapest 60 vagon élelmiszert kapott. Nem sokkal Budapest felszabadulása után 3000 pesti gyereket helyezték el vidéken, hogy az ostrom szenvedései és éhezései után kissé faljavitssák őket.

A kormány Budapestre való költözése után debreceni problémákra fordította a figyelmét. Jelenleg a Simonyi-úton egy gyönyörű villában működik a Segély gyermekotthona. Hatvan gyerek lakik benne. A klinikán 20 ágyas gyermekkorházat létesítettek. A kórház eredményes működésére mi sem jellemzőbb, hogy a Nemzeti Segély működése alatt egyetlen halálos eset sem fordult elő, sőt a ragályos betegségek is elkerültek az otthon. A tél folyamán működött a Napközi Otthon is a Ságvári Endre-utcán s az ősz beállta után újra munkához lát.

Ugyancsak a Simonyi-úton van elhelyezve a tanoncotthon is. A vagongyári tanoncotthon megszűnése után a vidéki tanoncok ki voltak téve annak, hogy képtelenek tovább a városban tanulni, mert nincsen sem lakásuk, sem ellátásuk. Ezt a hiányt pótolja a Segély tanoncotthona. A maga nemében Magyarország egyedülálló intézményét is hívott életre a Segély vezetősége. Ez az ú. n. „Fiúfalva”, mely a Kismacs-tanyán, a volt Hadházi-kastélyban működik. Jelenleg 14 fiú van benne, valamennyien csavargók voltak azelőtt, akik a háború vagy más szerencsétlen körülmények következtében minden tá-

maszukat elvesztették. Nemrégiben kaptak némi ruhaneműt a népjóléti minisztériumtól s ennek segítségével sikerült a fiúkat felruházni. Tavaly is kaptak már ruhát, de — ez lényegesen ruházatot — azóta már újra lerongyolódtak.

Most újra nagy feladatot vállalt a Segély: az újonnan alakult Bartók Béla népi kollégiumnak az ellátását. Már is körülbelül 20-an veszik igénybe a kollégium részéről az ételmezést.

A konyha az eddig felsorolt intézmények lakóin kívül még körülbelül 48—50 embernek ad ellátást. Szinte emberfeletti erőfeszítéssel tartja fenn magát, úgyszólván napról napra, mert a kapott támogatás egészen minimális. A kereskedők annakidején vállalták, hogy forgalmuk 1 százalékát átadják a Nemzeti Segély céljaira. Ezt azonban a kereskedőknek csak a kisebb részes tartotta be. A Kereskedő Társulat vezetősége nem sokat törődött a dologgal. (Persze, hogy Ujlaky úrnak nem igen fáj a feje a Nemzeti Segély miatt.) Vannak azonban kereskedők, akik becsülettel be is tartották ígéretüket. A Benyáts- és Sesztina-cégek elől jártek ebben jó példával. Különösen a forint bevezetése óta teljesítik kevesen a vállalt kötelezettségeket, pedig most lehetne igazán értékes segítséget nyújtani. A tagok nagyrésze sem igen fizette meg be az augusztusi tagdíját.

Igen nagy segítséget nyújtott a Vagongyár és az I. számú szövetkezeti Bőrgyár. Az ő támogatásukkal jutottak szerszámokhoz, cipőre való bőryanaghoz s így sikerült a gyerekeket cipővel ellátni.

Most megkészszerződött volna a Segély munkája, de sajnos, nincsenek meg az anyagi lehetőségei. Hazatért hadifoglyok közül is sokan fordultak hozzájuk. A közsegélyeseknek intézményesen jutálnak havonta bizonyos összeget, de a hiánynak befolyt tagdíjak miatt erre a hónapra még ez sem sikerült.

Minden nehézség ellenére azonban rendületlen bizalommal dolgozik a vezetőség Ernszt Sándor elvtársunkkal az élén, akik jó kommunistaához méltóan a sok nehézség nem hogy elriasztana, hanem még inkább sarkal.

Parasztszövetségi gazdák!
Az összes termények átvételét megkezdttük a Huszárlaktanyában is.
Szövetségi Terményraktár.

FATELEP-kiárusítás!
Kishegyesi-u. 4. szám alatt volt Komény-féle lételten kiárusított mindenféle anyagok, használt éserép, valamint koményfa-daszca igen olcsón bevezethető.

Ne legyen olyan gyermek, aki szegénysége miatt nem tanulhat!

Körjárat az új tanév kezdetén álló debreceni középiskolákban

Debrecen mindig iskolaváros volt. Erre predestinálja egész múltja, földrajzi fekvése és jelenlegi helyzete. A Tiszántúl fővárosában, a „Kájinista Rómá”-ban 400 esztendőnél régebben jelenti az alapszínt a Kollégium sajátos arculata. A magyar vidéki városok közül nincs utazó egyetlen egy sem, amelynek annyi és olyan sokféle iskolája volna, mint éppen Debrecennek. Ha eltekintünk az Egyetemről, akkor is 4—5 vármegyére terjed ki iskoláinak hatósugara.

Ebben az évben már megindul a normális békebeli iskolai élet. Előtagottunk néhány debreceni középiskolába, hadd lássuk, milyen nehézségekkel és milyen reményekkel indulnak neki az új tanítási évek. Elsőnek

az ősi Kollégium gimnáziumát

látogatjuk meg. Magyar Kálmán, a gimnázium igazgatója elmondja, hogy a német megszállás alatt olyan gaztettek történtek, amely még a fasiszta időkben is ritkaság volt: az épületben a Kollégium egyetemi internátusát is egyetemen járványkórházat helyezték el. A város közepén elhelyezett kiültészfusz-gyantas belegek borzalmas járványt okozhattak volna csak a véletlenül maradt, hogy Debrecen megszabadult ettől a veszélytől.

Amikor az épületet visszakapták, a tantermetek a diákság és a tanári kar megfeszített munkájával hozták rendbe. Szén dolgában nem áll jól az iskola. Pedig a tél közeleg. Sajnos, lehet számolni a téli tanítási szünettel, ezért is kezdődött meg a tanítás a lehető legkorábban. Az idei programban a tantermek ablakait vajó ellátása és a villanyvilágítás rendbehozatala szerepel.

Pótolhatatlan veszteség érte a szertárakat. A fizikai szertár, meg az állattani gyűjtemény szinte műzeális értékű volt. A fizikai szertárban még megvoltak Hatvaninak, a híres debreceni professzornak a kísérleti eszközei. Ezek teljesen elpusztultak az ugyancsak értékes ásványtani gyűjteménnyel együtt. A tanári könyvtárat is szörnyen megviselte a háború.

A Kollégium — mondja Magyar igazgató — mindig a szegények iskolája volt s mindenkor mélyenjáró szociális szempontjai voltak. Most azonban, hogy elvesztette földjeit, súlyos nehézségek merültek fel a szegény diákok ingyenes oktatása körül. A tandíj elég magas, s a tankönyvek rendkívül drágák. De azért tavaly is sikerült kitaníttatni 23 járuléka-pi szegény tanulót. Most is minden eszközt igénybe fog venni az iskola ebből a célból. Kül- és bel-földi gyűjtéseket indít. A napok-

ban az iskolában járt egy mérnök, aki maga is a Kollégium neveltje volt s ezer forintot adományozott az épület rendbehozatalára.

Az internátusba 230 diákok vettek fe. 200-an a Kollégiumban, 30-an az Andaházy-otthonban lesznek elhelyezve. Az ellátás biztosítva van számukra. Az általános iskola V. és VI. osztálya is megnyílt az iskola keretein belül.

A Hatvan-utcai Állami Fazekas Mihály gimnáziumban

új igazgató van: dr. Eszék Mihály; energikus, még egészen fiatal ember.

Az újjáépítés kérdése itt is a legnagyobb probléma. Mindössze háromezer forintot sikerült kapni az államtól, ebből hozták rendbe a bútorzatot. A kályhák rendbehozatalához egyelőre még csak ígéretet kaptak. A legnagyobb segítséget a szülők önfeláldozó önkéntes adakozása jelentette, így biztosították a tüzelőt. A falak festésére, a folyosók rendbehozatalára és a szertárak felszerelésére már csak a jövő évben kerülhet sor. Nincs kész még a tornaterem sem és a termeken legtöbb helyen egyes ablak van, sok helyen meg egy se.

A Fazekas keretein belül megnyílt az általános iskola hat osztálya külön igazgatással. Itt működik immár második esztendeje a „Dolgozók Iskolája”-ja is, ahol azokat tanulnak, akik az elmultr rendszer népellenes uralma alatt nem juthattak hozzá. A gimnázium felső négy tagozatában bevezetik fakultatív nyelvként a román is, ezzel lehetővé válik, hogy a diákok tetszésük szerint választhassák az orosz, angol, francia, német vagy a román nyelvet.

A Kossuth-utcai Dóczy leánygimnázium

igazgatója, dr. Koppányi Mária azok közé az emberek közé tartozik, akik nem szeretnek sokat beszélni, inkább dolgoznak. Heroikus munkát végzett a

Kitűnő minőségű
FAJBOROK
nagyban
EISDORFER
Hatvan-utca 57.

Paradicsomot,
hulló almát minden mennyiségben átvessz a
Hajdúsági Konzervgyár
Diószegi-út. Telefon 84.

Dóczy ezen a nyáron tanáraival és növendékeivel egyetemben. Az iskolaépületet rendbehozták, úgy, hogy a tanítás csejaira alkalmassá vált. Maguk meszelték, súrolták, takarították ki az épületeket. Az Államépítészeti Hivatal csak az internátus kárát 250.000 forintja becsülte. Végigjártuk a helyiségeket. A szobák már tisztára moszelve, de még berendezés nélkül várják lakóikat. Az egyik szobában felhalmozva a bútorok. Az ágyak egy részét tönkrement ágyak vasalkatrészeiből állították össze.

A szénellátást biztosították az iskola számára. A villanyvilágítással sincs baj.

A Dóczy-nak nemcsak gimnáziuma, hanem tanítónőképzője, polgári iskolája és elemije is van. Így az általános iskola bevezetése zökkenő nélkül lehetséges volt, működik az általános iskola V. és VI. osztálya.

A Svetits intézetben

is nagy iramban folyik az újjáépítés. A megrongált tetőzetet több helyen helyreállították. Kőműves, asztalos, ác és szobafestő munka folyik. Az iskolában a legnagyobb gondot a padlíny ohozza. Ezért a gimnáziumi tagozat növendékeit a piarista gimnáziumba fogadják járnidélutánonként. Legalább kétszáz új iskolapadra lenne szükség. A többi tagozatok, az ipari középiskola az épületben nyerne elhelyeztet.

Igen nehéz probléma a tankönyvhiánya. Több tankönyv még egyáltalán nem jelent meg. Amelyek megjelentek, azok megfizethetetlenek. Így a diákok többnyire jegyzetektől tanulnak.

Körültek befejezése után megállapíthatjuk, hogy valóban sok nehézség és baj van még a középiskolákban, de a diákok és a tanári testület szembenéznek a nehézségekkel. A B-listázások során kisorsították az oda nem való, demokráciaellenes elemeket s reméljük, hogy a megisztult új magyar nevelőgárda méltó lesz az előtte álló feladatra: demokratikus magyartalanság nevelésére.

POSA PÉTER.

Napraforgó-
magot
E hó 15-től úti engedélyre átvesszünk és a rendelkezések szerint minden métermássa máss után járó
17 liter olajat azonnal
kiszolgálunk.
REX GYÁR

Abavittal csávázz!
Igy megvéded vetésedet üszög és gombabetegek ellen.
Kapható:
a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központ M. Sz. kirendeltsége
átalakított nyiltárusítási üzletében
Debrecen, Hunyadi-u. 13.
Üzleti telefon: 262. — Irodai telefon: 427.

Isk... a te... had...
Külö...
szög k...
meg kel...
méltó a...
ber 28-...
Kongress...
szes vör...
seny po...
szervezés...
hanem a...
országép...
egfőképp...
hogy m...
fejtenek...
dési ter...
zók hely...
demokrá...
ben. Ebb...
részt a...
szerveze...
ért ered...
néhányr...
az I...
kell meg...
kásai a...
vejték k...
Az an...
Népbírós...
vissza a...
üzemet...
megvold...
Még élet...
lajdonos...
1943-ban...
társak b...
eredmény...
gövel a...
mert a...
ket is a...
meg.
Ma az...
látva fé...
lása ny...
Augustus...
kasszové...
a közz...
csolták...
igen jó...
nyújtott...
melésük...
liti a be...
Persze...
maradna...
jukkan...
lacióban...
tek ellát...
Ezek az...
munkáso...
lett nem...
üzemi t...
már 18...
nisa Pá...
A Be...
bár nem...
egy üz...
és párto...
lásában...
kát mul...
verseny...
szaporod...
zógárdáj...
jelentés...
rültek a...
főkár...
magával...
verseny...
re küzdj...
A váro...
munkája...
tőségű v...
tésében...
Párt álta...
los sz...
nagyszab...
város kö...
és elism...
tunk az...
Debrecen...
dó város...
munka t...
a részük...
főképpen...
egyesüle...
tagszervez...

Iskolát állítanak helyre, a termelést fokozzák, hadifogolyügyeket intéznek

Különös versenyláz fűti az ország kommunista pártvezetőit: meg kell mutatni, melyik szervezet méltó arra, hogy a Párt szeptember 28-29-én tartandó Országos Kongresszusának első díját, a díszes vörös zászló elnyerje. A verseny pontjai között nemesúpan szervezési feladatok szerepelnek, hanem a Kommunista Párt eddigi országépítő működéséhez híven legfőképpen arra helyezi a súlyt, hogy milyen eredményes munkát fejtenek ki a szervezetek működési területükön a szegény dolgozó helyzetének javításában és a demokrácia ügyének előbbrevitelében. Ebben a versenyben vesznek részt a debreceni üzemi és környéki szervezetek és szeptember 1-ig elért eredményeikről kívánunk itt néhányról beszámolni. Elsőnek az I. számú Bőrgyári Munkászervezetről

kell megemlékezni, melynek munkáját a felszabadulás után maguk vették kezükbe a gyár vezetése. Az annakidején elmenekült és Népbírósgá elé utalt tulajdonosok vissza akarják ugyan perelni az üzemet, de a munkásság szilárdan megvédi munkával szerzett jogát. Még élénken emlékeznek a volt tulajdonosok működésére, aminek 1943-ban Németné és Holló elvársák börtönbe juttatása volt az eredménye. Valamikor másfél pengővel a zsebükben mentek haza, mert a gyárosok még börtörmésüket is a munkássággal fizeltették meg.

Ma az üzem egy évre el van látva félkész áruval, bár utánpótlás nyersbőrrel még hiányos. Augusztusban két cipőgyári munkásszervezettel fuzionált és így a közvetítőkereskedelmet kikapcsolták. A vállalat anyagi helyzete igen jó, amit a Nemzeti Bank által nyújtott hitelkeret is bizonyít, termelésük pedig ma már megközelíti a békébelit.

Persze, pártmunka terén sem maradnak hátra és rendezőgárdájukkal, ifjúsági csoportjukkal, agitációban és a szervezési feladatok ellátásában is legelől járnak. Ezek az eredmények az öntudatos munkások komoly törekvése mellett nem kismértékben Szócs János üzemi titkár elvtárs érdeme, aki már 18 éve vesz részt a Kommunista Párt mozgalmában.

A Bőrgyári I. Pártiszervezet bár nem tud úgy dolgozni, mint egy üzemi szervezet, de a tagok és pártkisebítők bajainak orvoslásában a legeredményesebb munkát mutatta fel. A kongresszusi verseny során 280 új párttaggal szaporodott a szervezet és a rendezőgárdájuk felállításával, pontos jelentések küldésével méltán kerültek a II. helyre. **Pinczés János** titkár elvtárs lelkesedéssel viszi magával a többi tagokat is, hogy a verseny befejezéséig az első helyre küzdjék fel magukat.

A városi alkalmazottak pártiszervezetének munkája elsősorban a nagyjelenségű várospolitikai terv elkészítésében csúcsosodik ki. Ezzel a Párt által kinyomalt és a hivatalos személyeknek megküldött nagyszabású programmal az egész város közönségének megbecsülését és elismerését szerezte meg. Pártunk számára és ez lesz az alapja Debrecen hivatalosan elkészítendő várospolitikai tervének. A pártmunka terén is alaposan kivették a részüket a különböző munkából, főképpen különböző társadalmi egyesületek életrehívásában és a tagszervezésben. Párthelyiségük

ket rohammunkával hozták rendbe és minden munkájuk olyan összhangban folyik, hogy közülük személy szerint kiemelni nem is lehet senkit.

Rákosi-telepi pártiszervezetünk a háború okozta károktól a köntösgái iskolát hozta rendbe. Így többszáz gyermek számára tette lehetővé újból az iskoláztatást. Kemény és szívszívó munkával védelmezik az új földhözjuttatottak jogait és küzdenek a telekkönyvezés minél hamarábbi megindításáért. Gyűléseik a legjobban rendezettek és nagy tömegek vesznek részt azokon.

Debreceni pártiszervezetünk egyik legfőbb erőssége

a **Vagongyár üzemi szervezete.**

Igen sok vezető adott a mozgalomnak és közülük kerül ki a kongresszus egyik küldöttje is, **Blazsek Ferenc** elvtárs. Önkéntes munkával állították helyre a hazatérő hadifogolyaink számára a Pavilon-laktanya főzőkonyháját. Az üzem minden munkájában az első között vannak, így a legutóbbi gyárüzem oltásánál is kifütek elv-

Debrecen kommunista pártiszervezetei a kongresszusi versenyben

társaink. De a munkáspanaszok orvoslásában is, szolgálatára vannak a többi dolgozóknak. Az újjáépítési és a helyreállítási munkában régebben elért eredményeiről nem is kell külön említést tenni. Pártmunkájuk az új tagok szerzésében, komoly szervezőmunkájukban és lelkes rendezőgárda felállításában nyilvánult meg.

Kis létszáma ellenére komoly eredményeket könyvelhet el az **I. sz. Cipőgyári Munkászervezet.**

A dolgozók számára ojesd cipőket készít és már eddig is igen sok üzemet látott el lábujjával. Most, a forint megteremtése óta a heti részletfizetést vezették be, hogy a kifizetés munkások és tisztviselők is hozzájárulhassanak a régen nélkülözött szükségleti cikkekhez. Az üzem majdnem teljesen kommunistákból áll és minden munkájukkal előbbrevizik a Párt ügyét a városban. Elénk Fajlujsgúkkal és a különböző pártbizottságokban való eredményes működésükkel nagy tekintélyt vívtak ki üzemi számúra.

Meg kell emlékeznünk a debreceni üzemi pártiszervezetről

is, melynek munkája messze túlhaladja működési területének megfelelően, a debreceni méreteket. A szegedi ÚV-vel állnak versenyben és reméljük, eddigi munkájuk alapján a győztesek a debreceniek lesznek. A munkafegyelem megjavításában s műszaki téren értek el kimagasló eredményeket és a pártmunka végzésében is az első között vannak. A tisztántúli kommunista vasútasok számára jól sikerült népes gyűlést rendeztek, az ÚV területén több új pártiszervezet alakítottak és minden nagyobb felvonuláson tömegesen vettek részt. Munkájuk melőben érdemi meg, hogy kiemeljék a sok közül.

A többi szervezetekről is meg kellene emlékeznünk, hiszen az újjáépítésben, helyreállításban, falusi agitációban, kultúrgárdák szervezésében méltóképpen sorakoznak az elsők mögé a Csapó-kert, pályafőntartás, Olajmalom, MAV forgalom, Dohánygyár, Vénker, fűtőház és Szabó-telep szervezetei is. Így viszik előre megfeszített, lelkes munkájukkal a Kommunista Párt dolgozóit a magyar nép ügyéért. Most, a kongresszusi versenyben, utána újabb verseny keretében. **Vég László.**

„Két út volt, amelyen ehhez a fejlődéshez eljuthattunk: 1. alapíthatunk saját szakszervezeteket, hogy azán lépésről-lépésre vegyük fel a harcot a marxista szakszervezetekkel szemben, 2. be kell nyomulnunk a marxista szakszervezetekbe és ezeket magukat igyekezzünk az új szellemmel átítani és egyben az új gondolatvilág eszközevé átfórnani.” (419. lap)

A Független Kisgazda Párt már régen mindkét eszközzel kísérletezik. Természetesen elsősorban a parasztságot igyekezik elválasztani a munkásoktól. A földmunkászakszervezetet, amely már több, mint 50 éve képviseli a földmunkások és kisbirtokosok érdekeit, igyekezik szétjélni. Helyébe egy olyan érdekképviseleti szervet akar tenni, ahol a két nagyobb birtokkategóriába tartozó parasztréteg túlsúlyánál fogva (2:1) a legszegényebb kategóriát állandóan leszavazhatja. Legutóbb a fasiszta rendszerben voltak csaknem azonos arányban épülő korporációk, azelőtt pedig a középkorban a rendi országgyűlés, pl. Franciaországban, ahol az országgyűlés három kamarából állott egyenként 1-1 szavazattal. Ha az egyházi (I.) és világi (II.) rend összefogott a III. rendet egyszerűen leszavazhatta. Az előtűti vitából palánt ki a nagy francia forradalom.

Munkás és munkaadó közt nincs ellentét...

De folytassuk csak az összehasonlítást! Előbb Hitler:

„A nemzeti szocialista munkás és a nemzeti szocialista munkaadó a népközösség megbízottai és ügyvivői.” (418.)

A „Debrecen” (1946. IV. 27. és II. 9.):

„A parasztság sorában valójában nincsenek ellentétek birtokuk nagysága szerint, hiszen az idők súlyát, a gazdákodás nehézségeit egyformán érzik... (az idők súlyát igen, csak a nyomor súlyát nem), politikai taktika az, ami ellentéteket szerezne szítani a parasztság különböző rétegei között... Mindnyájan a földből élünk, ha egyikünknek jó dolga van, a másiknak is jól megyen.”

A munkás és kapitalista mindketten a gyárból élnek, az iró szavai szerint tehát ha ami az egyiknek jó, akkor a másiknak is jó így lenne akkor, ha mindketten a gyárból vagy a földből élének, de földből még eddig nem él meg senki, csak a saját vagy a más munkájából.

Hitler Adolf: „A szakszervezet nem osztályharcra hivatott alakulat, hanem csak a marxizmus nevére belőle saját osztályharcának eszköze.” (417. o.)

A „Debrecen”: „A szakszervezet Magyarországon politizál!”

Elég az összehasonlításból. Ha ehhez még a frázisokat is hozzávesszük, amelyekkel a „megváltók” beszéde telve van, rögtön észreveszük, melyik társadalmi osztály szörös keze nyúlik ki a Független Kisgazdapárt köpenye alá. „A tisztá demokrácia”, „örök emberi természet”, „pártok, amelyek idegenek a magyar nép lelkétől”, „piros-fehérszöld színű politika”, „nemzeti gondolat”, „keresztény vallásért”, „az ekövetkezendő ezer év”, — minbá azok a fogalmak, amelyekkel oly szívesen moskolnak be mindig a lekiismeretlen politikusok. E szövegek ellopják valaminek a forradalomtól rejtőző magyar uralkodó osztály, a volt nagybirtokosok, vállalkozók, gyártulajdonosok, bankrészesnyesek diktatúra szándékait. Szép és jó lenne egy kis diktatúra, — nekik. De mielőtt ez megtörténne, még mi is ott leszünk!

BALOGH ELMÉR

A faszizmus első támadása mindig a szakszervezetet éri

A volt uralkodó osztályok a történelem folyamán sohasem adták át simán a helyüket, ha idejük lejárt a végső kétségbeesésük mindig szívesen nyúltak a nyílt diktatúra terror eszközeihez, hogy a feltörekvő osztályokat elnyomják. A rabszolgatársadalom bukását a katonacsászárok s a nagy diktátorok (Dioletanus, Constantinus) korlátlan uralma próbálta a lejtőn megállítani. Sikertelenül. A feudális birtokos osztály is hiába kísérte meg a törvények által nem korlátozott „abszolútisztikus diktatúrát”, az abszolútizmust, a kisérletet egy század leforgása alatt elsöpörte a polgári forradalmak fergetege.

Ma a polgári társadalom alkotmányát éljük. A 6-7 évenként megismétlődő általános világgazdasági válságok és az imperialista háborúk a végső vonagás jelei s a világ egy határozatán már győzött a szocialista forradalom.

A polgárság legjobban szereti a polgári demokratikus köztársaságot. Ha kemény, szervezett munkássággal találja szemben magát, még odáig is hajlandó elmenni, hogy megadja az általános választójogot, a 8 óráos munkaidőt, a szakszervezeteknek jogot biztosít, csak egyet nem ad s erre hejja-szemekkel ügyel: hatalmat. Ahol azonban a kizsákmányolás már nem tartható fenn többé a polgári szabadságjogok mellett, ott az uralkodó osztály visszavonja az összes szabadságjogokat s bevezeti a leplezetlen, nyílt diktatúrát. Ez a folyamat válságos helyzetekben szokott bekövetkezni. Ilyenek a túltermelési válságok, az imperialista háborúkat követő pusztulás és nyomorúság, amikor a tőkés gépezet meggyengül és gazdaságilag tönkremegy. A tőke ilyenkor — hogy újjászülethessen — fokozottabban kényszerül kizsákmányolni a munkásszálát. A grammatol országoknál könnyen megy a regenerálódás. A tőkés a grammatlakosság vállára nyomják a terhet, anélkül, hogy anyországuk munkásszálát kibírhatalanul megterhelnék. De amely ország nem rendelkezik grammatlak, az eszjé dősgozi veréből kénytelen kiszajtol-

ni az elszegvedett károkat fedező profitot.

A fasiszta diktatúra mindig a tömegek életnyírójának mérhetetlen leszállításával — vagyis a lényeggel — kezdődik. Természetes, hogy a tőke ezt a támadást a dolgozók ellen általában nem nyíltan, hanem oldalozva folytatja. Manapság a tőkés már csak ritka esetben nevezik pártjukat „polgári” pártnak, hanem hangzatos nevekkel álcázzák magukat. (Keresztény-, Nemzeti-, Kisgazda-, Nemzetiszocialista-munkáspárt, Tisza Munkapártja, stb.).

De akárhova bújik, egyről mindig meg lehet ismerni a faszizmus arculatát: az első támadást mindig a szakszervezet ellen indítja, mert a diktatúra bevezetésének a szakszervezetek és munkáspártok szétvérese az előfeltétele. Céltjukat perze mindig leplezik. Nem szüntetik meg kerekén a szakszervezeteket, hanem azok helyébe felülről létrehozott államkasszakszervezeteket (korporá-

ciók, gazdasági kamarák, Nemzeti Munkaközpont, Hivatásszervezet, Baross-szövetség, stb.). E szervezetekben rendszerint együtt vannak a munkaadók, a kapitalisták és a munkavállalók, a munkások. A korporációk szervezeti felépítése mindig olyan, hogy ott a döntő szó a kapitalistáké. A szakszervezeteket azaz az ürüggyel szokták támadni, hogy azok nem képviselik a munkásság érdekeit, hogy a munkáspártok befolyása alatt állanak, mert politizálnak, — szóval, mert nem önállóak, nem függetlenek. Pedig ahhoz, hogy a szakszervezetek hivatásukat betölthessék, egyetlen egytől kell függetlennek lenniük, a munkaadóktól, a kapitalistától, csak arra az egyre kell vigyázniuk, hogy a munkaadók ügynökei be ne fóközzenek a szakszervezetekbe. Más oldalról a szakszervezeti munkások gazdasági érdekeit egyáltalán nem fenyegeti veszély.

Igy írt Hitler és így ír a „Debrecen”

Természetes, hogy a fasiszták éppen emiatt támadják a legerélyesebben a szakszervezeteket. Hogy milyen módon tették ezt a multban és most, azt az alábbiakban igyekszem szemléltetni. Először halljuk Hitler Adolfot, hogy tisztában lassung:

„A szakszervezeti mozgalom már megszünt tulajdonképpeni feladatát teljesíteni. Évről-évre mindinkább a szocialdemokrata politika útvesztőjébe került... (Harcum. 48. lap.) Húsz esztendőskoromban már megtanultam különbséget tenni a szakszervezet, mint a munkásság általános szocialis jogainak megvédésére szolgáló szerv és a szakszervezet, mint a párt politikai osztályharcának eszköze között. (41. lap.)”

Most halljuk a „Debrecen” 1946. január 8-iki számát:

„A nagyválasztmány nem létezik szem eől, hogy a szabad szakszervezetek vezetőinek eme politikai tevékenysége nem azonosítható a szakszervezetbe pusztán érdekképviseleti alapon jóhiszeműen tömörült dolgozók tömegének egyéni fel-fogásával.”

Halljuk ismét Hitlert:

„A marxista szakszervezetekkel szemben a harcot nemcsak szervezeti, hanem eszmei alapon is fel kell vennie, azaz az osztályharc és osztálygondolat megsemmisítőjeként és a hivatászerű érdekek védelmezőjeként kell fellépni.” (421. l.)

Most tegyük mellé a „Debrecen”-t:

„... a szakszervezet sem a multban, sem a jelenben nem képviseli a tisztviselők érdekeit. Nincs erkölcsi joga a szakszervezetnek ahhoz, hogy a tisztviselőket továbbra is kereteli közé kényszerítse... (1946. szept. 1.) ... Amint a nemzetgyűlés elfogadta a parasztság érdekvédelméről szóló törvényjavaslatot, azonnal meg kell alkotni az értelmiség érdekvédelmi szervét is. (U. ott.) ... Világnézete van az ipari munkásnak, amely a kollektivizmus, a nemzetköziség és a munkabérharc alapján áll. Világnézete van a magyar parasztságnak is. Ennek alapjai a magántulajdon, a nemzeti gondolat és a keresztény vallásért... (1946. febr. 26.)

Most halljunk még néhány felvilágosítást Hitleről:

A hullaszemle is megállapította Jeney Kálmánné személyazonosságát

Pénteken dr. Doák Sándor, a népügyészség vezetője az UNRRA-autón kiszállt a hevesmegyei Kápolna községbe, hogy véglegesen megállapítsa a meggyilkolt Jeney Kálmánné személyazonosságát. — A vezető népügyész kíséretében voltak dr. Ökrös Sándor és dr. Horváth Árpád törvényszéki orvosszakértők, dr. Fehér Endre fogorvos és Köszner Vilmos, a meggyilkolt Jeneiné veje. Ott volt természetesen Kukuts József, a nyilvános gyilkos is fegyörök kíséretében. A bizottság megtalálta a sirt, mely száraz fűvel, gallyakkal és néhány földbetűzdeltd akácággal volt megjelölve. Alig 15 cm-re a föld felszínétől már csontokra, különböző ruhamaradványokra és egy fél fekete bőrpapucsra bukkantak. Lejjebb megtalálták a holttest koponyáját is e a benne lévő műfogor-

ról dr. Fehér Endre határozottan felismerte, hogy azonos azzal a fogorvossal, melyet 7-8 évvel ezelőtt Jeney Kálmánnénak készített. — Köszner Vilmos is határozottan felismerte a ruhamaradványokat. A szakértők vizsgálata megállapította, hogy a koponyán látható lövés feltétlenül halálos volt. Kukuts az exhumálás alatt idegesen viselkedett, majd kijelentette: „Nem én voltam, jelen sem voltam a gyilkosságnál.“ Ennek a kijelentésnek természetesen annál kevesebb hitele van, mert hiszen annak idején a rendőrségi nyomozás lefolyásakor maga Kukuts vezette a helyszínrre a nyomozó közegeket, akik csak annyit tudtak, hogy a gyilkosság valahol Füzesabony tájékán történt. A holttestet ezután koporsóba tették és Debrecenbe szállították.

AZ MKP VÉNKERTI SZERVEZETE VASÁRNAP D. U. 5 ÓRAKOR NAGYSZABÁSÚ NÉPGYÜLÉST TART. Beszél: BALOGH ELEMÉR.

Százhuszezer foglyot kulatott már fel a Kommunista Párt hadifogolyirodája

Egy öreg néni fordult be az Arany János-utcán az MKP Hadifogolyirodája. Elővesz a táskájából egy rózsaszínű levelezőlapot. Megkérdezi az irodában ülő elvtársnőt, hogy tőlük kapta-e. A levelezőlapon ez áll: „Örömmel értesítjük, hogy fia a Mihajlovka 185. táborban van, egészséges, levelet vár ithoni szeretteitől.“ Megtudjuk a nénitől, hogy fiáról 3 éve nem hallott semmit 1943-ban esett fogságba, azóta azt sem tudta: él-e, hal-e. Kimondhatatlan örömet okozott neki a Kommunista Párt értesítése s bejött Szoboszlórról, hogy személyesen köszönje meg. Kosarából előhúz egy fonott kalácsot, egész sült csirkét, egy omó szőlőt és erószakkal a kezébe akarja nyomni a Hadifogolyiroda vezetőnőjének. Egészen meg van bántva, hogy az elvtársnő nem fogadja el; nehezen érti meg, hogy ezért az értesítésért itt semmitféle ellenszolgáltatást sem várnak.

Megkérdezzük a Hadifogolyiroda elvtársnőjétől, hogy mi az iroda munkaköre. — Hármasszázalékos terület van az irodának — mondja az elvtársnő. — Először is felkutatja a Szovjetunióban lévő hadifoglyokat. Erre szolgálhatnak az úgynevezett anketák, a kérdőívek. Minden hadifogolyhozátartozó — pártállásra való tekintet nélkül — hozzájárulhat a MKP központi hadifogolyirodájában és vidéken is ilyen kérdőívekhez, melyeket kitöltés után ugyan- csak a Hadifogolyirodába kell beadni. Az iroda ezeket a kitöltött kérdőíveket továbbítja az illetékes szervekhez. Eddig több mint 120.000 kinnlévő

hadifogoly börténét sikerült felkutatni. Második fő tevékenysége, hogy közvetíti a levelezést a kinnlévő hadifoglyok és ithoni hozzátartozók között. A pártirodákban a hozzátartozók rendelkezésére állanak a válaszos levelezőlapok. 150.000-re felül küldtünk már el levelezőlapot, körülbelül 100.000-re válasz is érkezett. Harmadik legjelentősebb munkaköre a Hadifogolyirodának, hogy demokratikus múltú, megbízható kint hadifoglyokat előre leigazol és ezáltal meggyorsítja hazajövetelüket. A most hazatért hadifoglyok között már szép számmal szerepelnek ilyen előre leigazol hadifoglyok. Az igazoláshoz szükséges az illetékes Szakszervezet és a helyi Nemzeti Bizottság hazahozatalára való ajánlása. Itt is természetesen nem pártszempontok szerint járunk el, mindenkit egyformán útbaigazítunk és elküldjük a kutatólapokat. — A Hadifogolyiroda tevékenysége — fejezi be szavait az irodavezető elvtársnő — most a foglyok hazaszállításával kapcsolatban megéltünk. A hazatérők által hozott üzeneteket írásban tudatjuk hozzátartozóikkal, sőt, ha az ország távolos részén lakik egy hazatérő hadifogly, Debrecenbe érkezése után értesítjük családját, hogy rövidesen hazatér. Sok a munkánk, de örömmel csináljuk.

Ezt magunk is látjuk. Népes lett a Hadifogolyiroda, egész nap jár a kilincs. Betérnek ide most olyanok is, akik eddig még a kaput is messze elkerülték. Van olyan hadifogoly-hozzátartozó, aki mindennap jön érdeklődni. Az itt dolgozó elvtársnők nem türelmetlenek, mindenkinek rendelkezésére állnak, megadják a kívánt felvilágosítást. Nem sokkalják a munkát, azt szeretnék, ha mindenkin segíteni tudnának.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakutoda. Vörösmarty-u. 24. Tel. 117

Vadonatúj, remek **ládák** kaphatók a Fűszerszövetkezetben Piac-u. 41

Kutyára hájat...

Pénteken visszautasítottuk Dózsa Györgynek, a Kiszgazda Párt vezérékkrőljárának terde és felületen írását a Vagongyárról. Visszautasítottuk a sok érv mellettt azzal, hogy olyan ember ne beszéljen a munkások dolgaról, aki nem régen még ő elöttük Hitler és Mussolini istenitette. Dózsa György vájaszot a elkkre. Jóságos öreg bácsinak festette magát, aki ügylátszik a Hitler és Mussolini rajongásra se emlékszik már vissza, ezt ugyanis egyetlen szóval sem említi.

Furcsa, hogy a munkások nem úgy ismerik Dózsa Györgyöt, mint egy vajszívű preget. Visszaemlékeznek a mutra és egyik levelet a másik után írják a szerkesztőségnek.

Ime szórul szóra az egyik: „Régen figyelem Dózsa szereplését, olvasom cikkeit. Beleszól mindenbe, ha így megy, még maholnap főispán lesz. Felháborító a vagongyári munkásokról írt cikke. Kedves vagongyári elvtársaim, jóra bíznátok magatokat: kutyára a hájat! Dózsa úr, emlékezzék csak vissza, hogyan bánt a gyárban a könyvkötőnőkkel, amikor azt kiabálta: „Kirágom, nem türök szervezett munkást!“ Mikor én egy délben Kapusihoz mentem mint titkár, a portást összeszedtá, hogy semmiféle szocit ide ne engedjen be. De térjünk vissza a könyvkötőkhöz. A nőkkel, családjánkkal úgy bánt, hogy azt leírni nem lehet. A könyvkötők szakszervezete hogy bezárt, az a Dózsa műve volt. A munkásnyűző Dózsa minden börténygyaláson ott volt és ő viselkedett a legaljasabbul. A szervezett munkássággal való viselkedését, ha egy bizottság kivizsgálná, régen a börténben lenne. Vigyázz Vagongyár Dózsa úrra!

KOZMA A. LAJOS,

Ime, ezek a kiszgazdapárti urak innak szivhezszóló vezérékkelket a munkásosztály gondjaitról...

JÖVŐ HÉTEN LESZ A TEJGYÜLÉS

A Magyar Nők Demokratikus Szövetségének szombat délutánra tervezett tejszűrését a közlötási miniszter új tejszűrésre miatt, ami az eddigi helyzetet teljesen megváltoztatta, elhalasztották a jövő hétre.

Gyászoló felek figyelmébe!

Sajátkészítési festett és kevénytfa fényezett koporsók jutányos áron beszerezhető Lovász, Péterfia-u. 52

Jeney Kálmánné

MARKUS BELLA 60 éves korában, 1944 október 11-én tragikus körülmények között elhunyt. — Kápolna község határában történt exhumálás után töltött maradványait hétfőn d. u. 4 órakor fogjuk a Köztemető VII. parcellájában lévő sírnál a gör. kath. egyházzal szerződés szerinti beszentelés után örök nyugalomra helyezni. Gyászolják: Férje, gyermekei, veje, unokája és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett, Csabauer temetkezési vállalat

KÖZELLÁTÁS

Cukorkiosztás. Értesíti a közlötmezői ügyosztály az érdekelteket, hogy a terhes és szoptató anyák részére kiadott vegyes élelmiszerjegy 4-es szelvényére, valamint az 1940-41-42-43-44-45-46. évb. éven született gyermekek részére kiadott tejjegy C 3. szelvényére szelvényenként 30 dkg (Harmint deka) cukrot szerezhetnek be teljesen ingyen, minden költség felszámítása nélkül úgy, hogy az átvétel alkalmával a cukor átvételét aláírásukkal igazolni kötelesek. Egyben tudomására hozza az ügyosztály az érdekelteket azt, hogy ezen kedvezményiséget frország juttatta a Magyar Vöröskereszt útján.

A Nemzetközi Segélyek Ellenőrző Bizottsága Debrecen városban megalkult. A bizottság lehetővé kívánja tenni, hogy a segélyben részesülők az egész város területén és a tanterületen is a nekik jutott segélymennyiséget minden körülmények között megkaphassák. ezért felhívja a bizottság a tanterületen lakó szülőket, hogy a jegyeiket az illetékes körzeti irodákban váltsák ki, mert csak így lehetséges az, hogy a segélykiutalásokban részesülhessenek. A bizottság a város külső részében négy kereskedőt fog kijelölni, akik a beszolgáltatni.

kücsögekben lakók jegyeit a jövőben egész hónapban át beválthatják, így elkerülhető lesz az, hogy akik nem olvasnak újságot, vagy ritkábban járnak be a városba, a kiosztásból kimaradjanak. Azok a családok, akik teheneltartás miatt hat évön aluli gyermekeiknek jegyvet nem kapnak, a jövőben a közlötmezői ügyosztálytól (Piac-utca 28. sz. I. emelet) kapott utalványokkal válthatják ki a segélyeket A Nemzetközi Segélyek Ellenőrző Bizottsága.

Felhívás a fűszerkereskedőkhöz. Felhívja a közlötmezői ügyosztály a fűszerkiskereskedők figyelmét arra, hogy a kiosztásra kerülő irukor kiszolgálása alkalmával ugyanolyan kimutatást kötelesek készíteni, mint az UNRRA-cukor kiosztásánál a az a jegyzékszámolás alkalmával beszoállítani. Egyben felhívja az ügyosztály a kereskedőket, hogy a Hangya kirendelés telepén kiosztásra került listát árt 9-én, hétfőn délig befizetni kötelesek, mert ellenkező esetben a kiutalásból a jövőben ki lesznek zárva. Ugyancsak a megjelölt időpontig a kiadott szákokat, szákkölcsöndij térítése mellett kötelesek

Áramfogyasztási kedvezmény a magánháztartási fogyasztók részére

Értesítjük az áramfogyasztó közönséget, hogy a Gazdasági Főtanács 67-1946. G. P. sz. rendelete értelmében a magánháztartások által használt 1. előt fogyasztott villamos energiát a díjat a forintban meghatározott ár 40 százalékkal kell megfizetni. A pénzbeszedőket utasítottuk, hogy a július havi még ki nem fizetett számlák végösszegeiből az áramfogyasztási díj 60 százalékát (illetve, mivel a számlákat a korábban kiadott kormányrendelettel megállapított 5 százalékos „rendkívüli árengedmény“ levonásával állítottuk ki, még további 55 százalékat) hozzák levonásba és az illy módon csökkentett összeget inkasszáljuk. A hivatalos rendelet kifejezetten csak a magánháztartások, valamint a bérházakban lakók közbe használatára szolgáló helyiségek vitágítására szolgáló, elektronos áram díjára vonatkozik és nem terjed ki a más célra (műhely, üzlet, reklám, ipari, malom, iroda, rendező, szórakozóhelyek stb.) használt áramfogyasztásra. Ugyancsak nem terjed ki a rendelet hatálya a gáz- és vízfogyasztásra, valamint a

esatornahasználati díjára. — Ezeket a számlákon feltüntetett összegben forint egyezítően, csökkenés nélkül 100 százalékos értékben kell fizetni. Amennyiben a magánháztartási fogyasztó a július havi számláját már kiegyenlítette, a 60 százalékos engedményt a rendelet értelmében az évi október és november hónapokban bemutatásra kerülő (tehát szeptember és október havi számlákban) — telefelelésben — minden kérelem előterjesztése nélkül, hivatalból a fogyasztó javára írjuk. A jelenleg inkasszállás alatt álló 5 százalékos „rendkívüli árengedmény“ nyel kiállított augusztus havi számláinkat maradvékntalanul ki kell fizetni, de erre nyomtatkoanul fel is kérjük t. fogyasztóinkat, mert a szén és egyéb üzemanyagokat készpénzben, előre kell befizetnünk s amennyiben fogyasztóink fizetési kötelezettségüknek nem tennének eleget, az az üzünk zavartalan menetét s fogyasztóink árammal, gázzal és vízzel történő ellátását károsan befolyásolná. Debrecen város Világítási Vállalata

A közmunkakötelesek bejelentése

Az újjáépítési miniszter 15.971/1946. U. M. számú rendelete az újjáépítési közmunkavállalás alapjául szolgáló jövedelmek újból való bejelentését elrendelte. Minden közmunkakötelezettnek alá eső személynek a jelen rendeletben szabályozott módon be kell jelentenie a bejelentési kötelezettség alól ideiglenesen mentesek. Közmunkakötelezettség alá esnek azok a férfiak, kik az 1886-1928 években születtek, továbbá azok a nők, akik az 1904-1928. években születtek. Azoknak, akik közmunkakötelezettség alól állandóan mentesek, nem kell bejelentést tenni. A fennálló jogszabályok értelmében állandóan mentesek a, akik állandó munkaképességüket hatósági ervelet bizonyítvánnyal, ezenfelül jövedelmük és vagyonuk hiányát hatósági bizonyítvánnyal igazolják, b.) az 50 százalékos és ezen felüli hadirokkantak, c.) a Vakok Országos Szövetségének igazolványával ellátott vakok, ha jövedelmük és vagyonuk hiányát hatósági bizonyítvánnyal igazolják, d.) azok a külföldi állampolgárok, akik a fennálló jogszabályok szerint jövedelmük fizetésére nem kötelezettek. Felhívom a város bejelentésre kötelezettségének 1946. évi szeptember hó 15. napján törvényes következmények terhe mellett okvetlen tegyen eleget. Polgármester.

Hirdetmények

Az együttes kereseti és jövedelemadó fizetők bejelentése. Felhívja a városi adóhivatal az érdekelteket, kereskedő és szellemi önálló foglalkozást folytató adózókat, hogy azon bejelentési kötelezettségük határideje — melyben nyilatkozni kellett arról, hogy az együttes kereseti és jövedelemadó megállapítása szempontjából saját megítélésük szerint melyik adóosztály szerint volnának osztályba sorozandók — lejárt. Ennek ellenére célszerű, ha már ekkor és bírsg mellett is, de nyilatkozzatuk a lakás szerinti illetékes kerületben a városi adóhivatalunknál multhatatlanul beadják.

Kötelező ottások. Debrecen város törvényhatóság területén a díjtalan újra- és előszórtásokat, úgyszintén az elmaradt tavaszi himboltásokat 1946. év szeptember 12-én, esztörtökön szeptember 13-án, pénteken és szeptember 14-én, szombaton fogjuk elvégezni mindennap délelőtt 10 óral kezdettel Dégenfeld-tér 2. szám alatt-levő Szegénybeteg rendelő helyiségeiben. Ottásra kerülnek mindazok a személyek, akik a himboltásról a tavaszi folyamán valamilyen ok miatt elmaradtak. Ezenkívül díjtalan esztörtökben részesítjük mindazokat a gyermekeket, akik a tavaszi folyamán himlő ellen belettek oltva. Az iskola I. elemi osztályába beiratkozott összes iskolásokat pedig díjtalan esztörtökben részesítjük. Tisztiforvos.

Hirdetmény. A Városi Tanács felhívja az érdekelteket gazdalközönség figyelmét arra, hogy akiknek birtokában a sártépesítés szegum előállítására alkalmas, elsősorban agynevezett virussertések vannak, azokat az előanyagok árának részben vagy egésbeni kiigénylítése fejében jövőben is minél nagyobb mennyiségben ajánlják fel az oltóanyagtermelő intézetnek.

Gyermek-mackók és ruhák, intézeti és babakelenge nagy választékban Neuwirth Gyulától Kálvin-tér 3. sz. alatt.

Gyüm

Kérjük, hogy a mi iskolák földhöz tányos lehetőségek vasszal. sőtük a folyosót mert a mulva szög helyzett vezetőse sőt és gyümölcs megkap. A De földhöz vében

Me

Huszton kereste tőségét. ahogy m százan, gény ass kánók, viselők. amit mo áradt bel

Egy vo nek: a tégasan van udják ki valy is. t valamit: alább a t deszen vég umba. va mégesak talános is még enne kofajétár jak meg könyvet k ginesenek ba lehet magas ez tabonkén megvenni könyvei k rünek. H

Ar lenn általános nistérium rintert bo kezésére meg a sz kerik, ha áron, de marie m már foly különben mint a t Remélh rium han tányos k kék rövid hön óhaj

Sz V

Ho Szerd



Belvárosi III. partiszervezetekhez tartozó elvtársak figyelmébe felhívjuk, hogy a megjelölt tévcselével elhelyezhető tárgyjait továbbra is a Belvárosi III. pártbizottságban, Piac-utca 28. szám alatt tartoznak befizetni...

A hálton megtartandó partnapokra a vezetőség az akábbi elvtársakat javasolja: Városháza alkalm. hétfőn 6 órakor Kovári László...

Belváros I. kétfőn 5 órakor Kovári László. Belváros II. hétfőn 5 órakor Agoston György.

Belváros III. szerdán 5 órakor Menes János. Vagánygyár hétfőn 3 órakor Szabó István.

Fűtőház hétfőn 3 órakor Farago Mihály. Vénkert hétfőn 6 órakor Némethi József.

Homokkert hétfőn 5 órakor Végvári Dózsa. I. sz. Bőrgyár hétfőn fél 4 órakor Barbai Kálmán.

II. sz. Bőrgyár hétfőn 3 órakor Tóth Mihály. I. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Selyemi Gábor.

III. sz. Cipőgyár hétfőn fél 4 órakor Fazekas József. Kerektelep hétfőn 6 órakor Kukuk György.

Dohánygyár hétfőn 3 órakor Balogh Elemér. Újlételep hétfőn 3 órakor Imre József.

Pályafelügyelet hétfőn 3 órakor Sándor László. Szabadság-telep hétfőn fél 6 órakor Némethi József.

Helyi vasút hétfőn 3 órakor Balogh István. Tüztoltók hétfőn fél 1 órakor Kukuk György.

Csapókert hétfőn 6 órakor Farago Mihály. Olajmalom hétfőn 3 órakor Szigetvári Gábor.

MAV forg. hétfőn 4 órakor Rado István. Klinikum hétfőn 3 órakor Pogácsás Antal.

Erdői Vasút hétfőn 3 órakor Hajdu János. Augustia hétfőn 5 órakor Végvári Dózsa.

Posta hétfőn 3 órakor Márkus L. István-malom hétfőn 3 órakor b. Szabó András.

Rokkantelep vasárnap 4 órakor Husi József. Textilgyár esőtűrtőkön 3 órakor Konyicska Ferenc.

Nyúlás hétfőn 5 órakor Kovács L. Törvényszéki partiszervezet hétfőn 6 órakor Szurmai Béla.

Rákosi-telep vasárnap 4 órakor Pinczés János. Szerdán, 11-én d. u. fél 5 órakor a városi titkár a Vörös Hadsereg-útja 58. szám alatti pártbizottságban kulturális tagoknak énekkört tart. Felkérjük azokat a jóhallású elvtársakat, akik énekelni szeretnek, hogy pontosan jelenjenek meg.

Legjobb minőségű textilárúk fillérékért kaphatók Márkus és Dukesz PIAC-UTCA 51. SZAM.

Rádió, villanszerelés, javítás gyorsan és pontosan VAJDA Hatvan-u. 2.

Allandóan kétfogas ebéd csak 80 fillérért kapható. BÉZINÉL Varga-utca 30 szám

Varrógépalkatrészek, kerékpárgumik kaphatók BLEIER-nél Hatvan-utca 2. sz.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakszervezet vezetősége ma délután 9 órakor ülést tart. Dohánygyári nyugdíjasok ma 8-3 óráig elfizetnek.

Értéktárgymunkások ma fél 9 órakor Arany János-utca 2. sz. I. e. alatt gyűlést tartanak. Saját érdekében minden tagvagyott legyen.

Kárpitosszögek ma 9 órakor Piac-utca 32. sz. II. em. munkások szakszervezetében fontos megbeszélést tartanak. Mindenki pontosan ott legyen!

Földmunkások szakszervezete ma 10 órakor taggyűlést tart. Felhívjuk munkások vezetősége ma 10 órakor rendkívüli vezetőségi ülést tart.

Textilipari munkások hétfőn délután 4 órakor taggyűlést tartanak a Szakszervezetek székházában, Arany János-utca 2. szám.

Iparos hírek

Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöki tanácsa hétfőn, az előjárásig pedig szerdán 5 órakor ülést tart. Az oroszországi hadifoglyok és polgári személyek hazahozatala tekintetében szükséges eljárásokra útmutatást küldött az Ip. O. K. Megtérítéssel az Ipartestületnek.

Szabafestő szakosztály tagjai kiváló minőségű budai földet szerezhetnek be igen olcsó áron Hatvan-utca 21. — Férfit és nőiszabó munkások részére lesznek érkezőek. Utóvány nélkül kapható Hatvan-utca 21. sz. alatt.

A fodrász szakosztály hétfőn 6 órakor árszabálykiszűrt és más fontos ügyekben. — Az asztalos szakosztály hétfőn 4 órakor fontos adóügyekben ülést tart. Közmunka Könyv Sándornál fizetendő. — A nőiszabó iparosok részére divatlap érkezett. Megtekinteni a szakosztály elnökénél.

Kereskedő hírek

Meghívó. A Kereskedő Társulat a hó 8-án, vasárnap délután 10 órakor, határozatképtelenség esetén 11 órakor a Jánoska (Piac-u. 8) tereben rendkívüli közgyűlést tart, amelyre ezúton hívja meg a Társulat tagjait az elnök, Tárgyszorokzat: 1. Ujlaki Sándor ügy. elnök ügyében hozott választmányi határozat fellebbezésének tárgyalása. — 2. Esztelenes indítványok. — A városi és üzlet nélküli kiskereskedők adóközföldi ügyben kedden délután 4 órakor gyűlést tartanak. — Összes szakosztály értesíti tagjait, hogy az a havi összes adókat közzéadás után tartoznak fizetni a szakosztály pénztáránál a hó 14-ig. — Füzser kiskereskedők szeptember 9-én délután 4 órakor adóközföldi nagygyűlést tartanak. — A közönségben részvétel elhatározás megjelölése kötelező. — Kocsisvárosi Ipartársulata értesíti tagjait, hogy az adóközföldi megközföldi. Ennek minden olyan kocsisvárosi, aki jelenleg tagja. A ker. és jöv. adóközföldi megközföldi tagja lenni, még az is, aki jelenleg szünetel. Tehát szék szerint a blokkolás megszűnt. Az adót egyébként a Társulatnál kell fizetni. Folyó hó 13-14-én délután 3 óráig, 15-én reggel 8-12 óráig. A kivétel a Társulat segítségével a hó 11-től közönségben is lesz fizetendő. Aki a közönségben fizet, a kivétel, a közönségben fizetéstől számított 8 napon belül az adóközföldi megközföldi. Irásban fellebbezhet. A fellebbezésnek a fizetési hatalmas hatása nincs. Az intézőbizottság tárgyal 8-án délután 4 órakor a Társulatnál megjelölési kötelező. — Zahay Sándor olajkereskedő elsőfokú igazolását folyó hó 10-én tartjuk. Esztelenes bejelentéseket a Társulathoz 10-én délig szóban vagy írásban kell megtenni. Műszaki ügyosztály

SPORT

Győzelmet vár a DVSC-től a debreceni közönség

Ma délután mutatkozik be először bajnoki mérkőzés keretében az újraszervezett DVSC. Az ellenfél a Haladás csapat, mely már két mérkőzésen megmutogatta oroszánkörméit.

A DVSC az elmúlt heten szerezett len körülmények között vezetett Szegeden. Volt idő, amikor 3:2-re vezetett a debreceni gárda s a vereségben nagy része volt annak, hogy a csapat védelembe vonult.

Ma délután a vasutasok legjobb összeállításában veszik fel a küzdelmet. A csapat határozottan megérdemelt Sós és B. Nagy megszerezésével, igen komény ellenfél a szombathelyi csapat, de ha a DVSC nem veszi el a szívét, akkor meg kell nyernie ezt a mérkőzést.

A csapat Sósával és Szabóval a tenyelyében így áll fel: Nagy I. — Szilágyi, Csokai — Tizsa, Sót, Kadas — Komlósi Zilahi, Szabó I. B. Nagy, Sídlik. A vezetőség inkább a rutinos Sídliket játszattja ezen a nagyfontosságú mérkőzésen.

A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik a Dózsegi-úti pályán. Előtte a Balkányi Borekves csapata a DVSC ellen mérkőzik.

nap folyamán Nyiregyháza utazott, hogy meghalassza az ottani érdekelteket is. A MAV Booskai-MADISZ elutazott Berettyóújfaluba, hol ma délután a BUSH-val játszik barátságos mérkőzést.

A Postás a Bőrgyárral játszik ma délelőtt edzőmérkőzést. Elek és Kiss Gy. igazolása megjött a Szövetegbe. Nem igazoltak ellenben Brányi, kit a MAV Booskai-MADISZ akart vilámmal igazolni, mert a Postás részére már Nyugat ugyanabból az egyesületből igazolták.

Nyilttér NYILATKOZAT

Augusztus 15-én a dr. Rónai Egon által rendezett esten együttesem is fellépett. Ezzel kapcsolatban a nagyközönség tájékoztatására kijelentem, hogy dr. Rónai félrevezetett engem, amennyiben több fővárosi művész (Karádi, Áscher stb.) szereplését is kijátásba helyezte és együttesemet csak 15 perces közreműködésre kérte fel.

Fel lépésünk előtti jutott tudomásomra, hogy más műsor kerül a közönség elé. 15 perc helyett 50 perces műsort adott teljesen ingyen együttesem és teljesítményét a közönség a legnagyobb tetszéssel fogadta, viszont a többi számot alacsony színvonalra miatt jogosan kifogásolta. Mielőtt együttesemmel országos körútra indulok, Debrecenbe is előlagotok és remélem, hogy a kedves debreceni közönség szeretettel fogadja egész estét betöltő műsorunkat.

Dr. Holcsey Akos.

Debreceni staj. izv. anjahlközseg.

Értesítés

a templomülések bérbeadásáról

Közöljük a Hittestvérekkel, hogy a Kápolnás-utcai templomunkban levő ülések bérbeadását az 1946-47. évre megkezdjük.

Mindazok számára, kiknek az 1945-46. évben ezen templomunkban már bérelt helye volt, biztosítjuk az elővételi jogot 1946. évi szeptember hó 15-ig bezárólag.

Az ülések bérbevétele szeptember hó 9-től kezdődőleg hitközségi irodánkban a hivatalos órák alatt (delelőtt 9-12 és délután 3-6 órák között) eszközölhető, ahol egyben az ülések bérletére vonatkozó minden felvilágosítást megadnak.

Tekintettel arra, hogy az elővetkező nagy ünnepeken csak a Kápolnás-utcai templomban tartunk istentiszteletet, kérjük a Hittestvéreinket, hogy az üléseket a maguk számára kellő időben biztosítsák.

Az elnökség.

EJJELI ÜGYELETES SZOLGÁLTATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 7-től szeptember 13-ig: Muraközy (Piac-utca 72.), Arany János (Csapó-utca 66.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felölés szerkesztő és kiadó: RADO ISTVAN. Szerkesztő: BÉBER LÁSZLÓ. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körforgópénjén. Felölés nyomdai igazgató: MENES JÁNOS.

Legszébb fehérneműk hozott anyagból is Kellar Edéné szalonjában készülnek BATHYÁNYI-UTCA 9. SZ.

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Úcska kalapjából újat készíték Baráth kárpitos mester Burgondia-utca 21.

Iratkozzék be Ön is a Modern Kölcsonkönyvtár olvasó táborába. Széchenyi-utca 3.

Darabos és ottani Mész, cement, folyamomok, kőpor, tetőeserőp, kártyanyomoz, igénylés nélkül legolcsóbb áron KATZ mészüzlet Szoboszló-u. 1/b. Csapó-utca 82. Telefon 514.

ALLAS Kocsis írni, számolni tudó felvételik: Homok-utca 140.

Eladó méhesaladók 60 fajtájamból. Dicsőfő-utca 17. Használt női- és férfi ruha, kabát, sportkocsi eladó. Simonffy-u. 32. 25

Művészeti munka TÖKÉS-FOTO Püspöki pilóta. Menzasszonyi ruha- és kiegészítő-kereskedés. Sz. 08

FAKAS Utcái bútorozott szoba, magános úrnak kiadó. Percs-utca 7. 22

Autoalkatrészek eladók. Horvát-u. 24. Egyhengeres, nyergelajüzemű traktor, golyócsapágyas nehéz strafezeker, szélloprés. „Kába” traktoralkatrészek eladók: Nagy Jánosnál, Hatvan-utca 41. 19

Cernák, cigarettapapír, tűzky, gyufa, iskolafüzet, piperezappan nálunk mindig legolcsóbban. Szikszay, Degenfeld-ter 11. 8

ELEREDNEM központban lévő szoba, könyvtár, speciális lakószobát Bethlen-utca környéki hasonlóval érdeklődni: Bethlen-utca 24. (R)

Sortések eladók Károly Ferenc József-út 3. sz. 15

Táskagramofont cserélek villanygramofonra. Bajcsy-utca 22.

VÉTEL Gumicsövet, 15-20 métert 2 colos átméretű borszivattyúhoz vesznék. Városi Szécs. Csokai-utca 5. 17

Férfi új fehérneműt, 42-63 cipőket írt cseledek: Timar-utca 20. szám. 11

Sapkák készítését hozott anyagból vállalko: Kotrás László, Kalvin-ter 3.

Tollat, nyersbőrt, bőr-csörgőbőrt, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca sark. Szathmáry. 101

Egy új barna női szövet-kosztüm (Pábian Béla szalonjában készült) és egy pár 37-es női féltalp elutazás miatt eladó. Böszörményi-út 14. szám (S)

Felsőrészek készítését hozott és saját anyagból vállalom. Berzó Máté, Piac-utca 55. szám. 27

Egy használt tűzhely eladó Piac-utca 56.

Háló, ebédli, triszobák, kombinált szobák, reklámkiállítások festmények, komplett konyha garnitúrák, iróasztalok, iratszékerek, mosógépek, részletrézerezés is a legolcsóbban. Ivány Endre bútorüzletében, Piac- és Miklósn-ter sark. 102

Sapkák készítését hozott és saját anyagból vállalom. Berzó Máté, Piac-utca 55. szám. 27

SIMONFFY-UTCA 13. OLCSÓ TEXTIL FORRAS Forint Karton, métere 5.32 Teniszflanél métere 5.52 B. B. flanel métere 8.74 Lavábi, métere 9.36 Márkás vászon ágyneműnek métere 7.04 Inlet tolltartónak 6.60 Guttmannál SIMONFFY-UTCA 13.

SIMONFFY-UTCA 13.

világ... Bán An... elvtárs a... ról és az... vasárnap... választás... tási törvé... soknál sz... Tildy... A munká... Az Orszá... pesi értek... nek közp... les állott... den részé... magyar pa... tartott. A... a közlérs... miniszter... a diplomá... mennyi pa... Lejkes tá... emelkedet... miniszter... — A ma... dotja több... többé senk... cot' vállal... réleg ellen... munkásság... lokert dolg... — Ha... egyes réteg... amikora a... mutatkozot... nyével, a... bereivel, a... össze a lev... földést és a... álláspontra... demokratika... parasztsá... ezekké a... gának... A parasztsá... kell vállalni... csak ez biz... — Most... folytatja a... a legyőzött... szörnyű bü... tünk. Beszé... képviselőive... niszler úrra... niszler úrra... től remélhe... problémák... állt most a... segítségünk... Nem gyül... az a meg... miért j... — Megérte... ki belöletek... nek a keser... tudomásul... maguk seg...